
 

 
บทที่ 4 

การวิเคราะหขอมลู 
 

การศึกษาเรื่องพฤติกรรมของผูบริโภคตอการซื้อผงซักฟอกในหางแจมฟาซุปเปอรมารเก็ต 
ในเทศบาลเมืองลําพูน ผูศึกษานําเสนอผลการศึกษา ตามลําดับ ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ การศึกษา สถานะภาพ 
จํานวนสมาชิกในครอบครัว อาชีพ รายได 

สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผูบริโภคตอการซื้อผงซักฟอก ในหางแจมฟา
ซุปเปอรมารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน  

สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผงซักฟอกในหางแจมฟา
ซุปเปอรมารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน  

สวนท่ี 4 ปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดในการซื้อผงซักฟอกในหางแจมฟาซุปเปอร
มารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน  

สวนท่ี 5 พฤติกรรมของผูบริโภคตอการซื้อผงซักฟอกในหางแจมฟาซุปเปอรมารเก็ต ใน
เทศบาลเมืองลําพูนจําแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา สถานะภาพ จํานวนสมาชิกในครอบครัว อาชีพ 
และรายได 

สวนท่ี 6 ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามของผูซ้ือผงซักฟอกในหางแจมฟาซุปเปอร
มารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
หญิง 256 85.3 
ชาย 44 14.7 

รวม 300 100.0 
 
 จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถาม เปนเพศหญิง รอยละ 85.3 และเปนเพศชาย     
รอยละ 14.7 
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

อายุ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 20 ป 23 7.7 
20 –  29 ป 93 31.0 
30 - 39 ป 105 35.0 
40 ปขึ้นไป 79 26.3 

รวม 300 100.0 
  
 จากตารางที่ 2  พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก มีอายุระหวาง 30 -  39 ป รอยละ 
35.0 รองลงมามีอายุระหวาง 20 –  29 ป รอยละ 31.0 และมีอายุระหวาง 40 ปขึ้นไป  รอยละ 26.3  
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ตารางที่ 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษาสูงสุด 

การศึกษาสูงสดุ จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา 60 20.0 
อนุปริญญา. ปวท.. ปวส. 89 29.7 
ปริญญาตรี 139 46.3 
สูงกวาปริญญาตรี 12 4.0 

รวม 300 100.0 
 
 จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก มีการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี 
รอยละ 46.3 รองลงมามีการศึกษาระดับอนุปริญญา ปวท. ปวส. รอยละ 29.7 และมกีารศึกษาระดับ 
ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา รอยละ 20.0 
 
ตารางที่ 4  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 110 36.7 
แตงงาน 169 56.3 
มาย/หยาราง 21 7.0 

รวม 300 100.0 
 

จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก มีสถานภาพแตงงาน รอยละ 56.3 
รองลงมามีสถานภาพโสด รอยละ 36.7 และมีสถานภาพมาย/หยาราง รอยละ 7.0 
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ตารางที่ 5  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 3 คน 142 47.3 
4 – 6 คน 131 43.7 
7 -10 คน 27 9 

รวม 300 100 
 

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก มีสมาชิกในครอบครัว ไมเกิน 3 คน 
รอยละ 47.3  รองลงมามีสมาชิกในครอบครัว 4 – 6 คน  รอยละ 43.7 และมีสมาชิกในครอบครัว     
7 -10 คน  รอยละ 9.0  
 
ตารางที่ 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
ขาราชการ 57 19.0 
เจาของกิจการ / คาขาย 36 12.0 
นักเรียน / นักศึกษา 25 8.3 
อาชีพอิสระ 17 5.7 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 22 7.3 
รับจาง 45 15.0 
พนักงานบรษิทัเอกชน 88 29.3 
เกษตรกร 10 3.4 

รวม 300 100 
  
 จากตารางที่ 6  พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก มีอาชีพ พนักงานบริษัทเอกชน    
รอยละ 29.3 รองลงมามีอาชีพ ขาราชการ รอยละ19.0 และมีอาชีพรับจาง รอยละ 15.0 
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ตารางที่ 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 5,000 บาท 28 9.3 
5,001 – 10,000 บาท 176 58.7 
10,001 – 15,000 บาท 53 17.7 
15,001 – 20,000 บาท 21 7.0 
มากกวา 20,000 บาท 22 7.3 

รวม 300 100 
  
 จากตารางที่ 7  พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก มีรายไดตอเดือน 5,001 – 10,000 
บาท รอยละ 58.7 รองลงมามีรายไดตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท รอยละ17.7 และมีรายไดตอ
เดือน ต่ํากวา 5,000 บาท รอยละ 9.3   
 
สวนท่ี 2  พฤตกิรรมของผูบริโภคในการตดัสินใจซื้อผงซักฟอกในหางแจมฟาซุปเปอรมารเก็ต ใน
เทศบาลเมืองลําพูน 
ตารางที่ 8 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของผงซักฟองที่ใช

ประจํา 
ชนิดของผงซกัฟองที่ใชประจํา จํานวน รอยละ 

ชนิดผง 213 71.0 
ใชทั้ง 2 อยาง 84 28.0 
ชนิดน้ํา 3 1.0 

รวม 300 100 
 
 จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา 
รอยละ  71.0 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 28.0 และใชผงซักฟองชนิด
น้ําเปนประจํารอยละ 1.0 
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ตารางที่ 9 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแบบของผงซักฟองที่ใช
ประจํา 
แบบของผงซกัฟองที่ใชประจํา จํานวน รอยละ 

ซักไดทั้งมือและเครื่อง 256 85.3 
ซักมือ 34 11.3 
ซักเครื่อง 10 3.3 

รวม 300 100 
 
 จากตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือ และ
เครื่อง เปนประจํารอยละ 85.3 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา รอยละ 11.3 และใชผง
ซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 3.3 
 
ตารางที่ 10  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขนาดของผงซักฟอกที่

ซ้ือเปนประจํา 
ขนาดของผงซักฟอกท่ีซ้ือเปนประจํา จํานวน รอยละ 
240 กรัม (ราคาไมเกิน 35 บาท) 11 3.7 
650 กรัม (ราคาไมเกิน 50 บาท) 28 9.3 
700 กรัม (ราคาไมเกิน 60 บาท) 9 3.0 
1,000 กรัม (ราคาไมเกิน 65 บาท) 17 5.7 
1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) 136 45.3 
2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) 57 19.0 
3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท) 40 13.3 
อ่ืนๆ 2 0.7 

รวม 300 100 
หมายเหตุ : ขนาดอื่นๆ คือ ขนาด 8,000 กรัม  
 

 จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม 
(ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 45.3 รองลงมาซ้ือผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคาไม
เกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 19.0 และซื้อผงซักฟอกขนาด 3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท) 
เปนประจํา รอยละ 13.3  
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยตอเดือน 

ความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ 
เดือนละ 1 คร้ัง 180 60.0 
เดือนละ 2 คร้ัง 24 8.0 
เดือนละ 3 คร้ัง 39 13.0 
มากกวา 3 คร้ัง 57 19.0 

รวม 300 100 
 
 จากตารางที่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 60.0 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยมากกวา 3 คร้ัง 
รอยละ 19.0 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย เดือนละ 3 คร้ัง รอยละ13.0  
 
ตารางที่ 12 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอผงซักฟอกที่ใช 

เคยใช ปจจุบันใช คาดวาจะใช 
ยี่หอผงซักฟอกท่ีใช 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บรีส 87 29.0 163 54.3 2 0.7 
โอโม 132 44.0 78 26.0 1 0.3 
เปา 136 45.3 29 9.7 0 0.0 
แฟบ 94 31.3 8 2.7 1 0.3 
แอทแทค 107 35.7 32 10.7 19 6.3 
แพ็ค 14 4.7 4 1.3 1 0.3 
โปร 16 5.3 2 0.7 4 1.3 
บัว 6 2.0 0 0.0 1 0.3 
บิ๊ก 3 1.0 2 0.7 1 0.3 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 

 
 จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก เคยใชผงซักฟอกยี่หอ เปา รอยละ 
45.3 รองลงมาเคยใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 44.0  และเคยใชผงซักฟอกยี่หอแอทแทค  รอย
ละ 35.7 
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 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 54.3 
รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 26.0  และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอแอทแทค  
รอยละ 10.7 

พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก คาดวาในอนาคตจะใชผงซักฟอกยี่หอแอทแทค 
รอยละ 6.3 รองลงมาคาดวาในอนาคตจะใชผงซักฟอกยี่หอโปร รอยละ 1.3  และคาดวาในอนาคต
จะใชผงซักฟอกยี่หอบรีส รอยละ 0.7 
 
ตารางที่ 13  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ

ผงซักฟอกในปจจุบัน 
เหตุผลท่ีเลือกใชยี่หอผงซักฟอกในปจจุบนั จํานวน รอยละ 

คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส 269 89.7 
มีของแถมเวลาซื้อ 96 32.0 
หาซื้อไดงาย 158 52.7 
ซักไดทั้งมือและเครื่อง 208 69.3 
สะดวกตอการใช 133 44.3 
มีกล่ินหอม 255 85.0 
มีขนาดใหเลือก 54 18.0 
ราคา 134 44.7 
ปริมาณบรรจุ 74 24.7 
มีฟองเยอะ 81 27.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 

 
 จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชใน
ปจจุบัน 3 ลําดับแรก คือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 89.7 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใช
ยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 85.0 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่
ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 69.3 
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความตองการในการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก 

ความตองการในการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก จํานวน รอยละ 
ไมตองการ 183 61.0 
ตองการ 117 39.0 

รวม 300 100 
 
 จากตารางที่ 14 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ลําดับแรก ไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่
ใช รอยละ 61.0 และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 39.0 
 
ตารางที่ 15  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่ตองการเปลี่ยน

ยี่หอผงซักฟอก 
เหตุผลท่ีตองการเปล่ียนยี่หอผงซักฟอก จํานวน รอยละ 

ตองการทดลองยี่หอใหม 105 35.0 
เพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม 38 12.7 
ยี่หอเดมิราคาแพง 32 10.7 
ยี่หอเดมิใชแลวแพ 6 2.0 
ไมสามารถใชกับเครื่องได 0 0.0 
ยี่หอเดมิคุณภาพไมตรงตามโฆษณา 3 1.0 
ยี่หอเดมิขาดตลาดบอย 8 2.7 
หาซื้อยาก 4 1.3 
ซักแลวไมคอยสะอาด 1 0.3 
ไมชอบกลิ่นของยี่หอเดิม 4 1.3 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 

 
 จากตารางที่ 15 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ  35.0  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 12.7 และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 10.7 
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ตารางที่ 16  จําแนกตามสถานที่ ที่ซ้ือผงซักฟอก นอกจากหางแจมฟาซุปเปอรมารเก็ต ในหางแจม
ฟาซุปเปอรมารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน  
สถานที่ ท่ีซ้ือผงซักฟอก จํานวน รอยละ 

เทสโก โลตัส 116 38.7 
คารฟูร 91 30.3 
แม็คโคร 27 9.0 
รานขายยา 10 3.3 
บิ๊กซี 193 64.3 
7 -11 117 39.0 
ทอป ซุปเปอรมาเก็ต 33 11.0 
รานคาปลีกทั่วๆไป 152 50.7 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 

 
 จากตารางที่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 64.3 
รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 50.7 และซื้อผงซักฟอกที่7 -11 รอยละ 39.0  
 
ตารางที่ 17  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลที่เลือกซื้อ

ผงซักฟอกจากสถานที่ในปจจุบัน 
เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผงซักฟอกจากสถานที่ในปจจุบัน จํานวน รอยละ 

สะดวกในการเดินทาง 225 75.0 
จัดเรียงสินคาที่หางาย 166 55.3 
ราคาถูกกวาทีอ่ื่น 175 58.3 
มีที่จอดรถสะดวก 177 59.0 
มียี่หอ ขนาด ประเภท ใหเลือก 99 33.0 
เปด 24 ช่ัวโมง 106 35.3 
มีของแถมที่นาสนใจ 97 32.3 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 

 
 จากตารางที่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจาก
สถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 75.0 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อ
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ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอยละ 59.0 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 58.3 
 
ตารางที่ 18  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเหน็โฆษณาของตรา

ยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจบุัน 
เห็นโฆษณาของตรายี่หอผงซักฟอกท่ีใชในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
ไมเคย 0 0.0 
เคย  300 100 

รวม 300 100 
 
 จากตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบทุกคนเคยเห็นโฆษณาของตรายี่หอผงซักฟอกที่ใช
ในปจจุบันรอยละ 100.0 
  
ตารางที่ 19 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสื่อโฆษณาที่เคยเห็นใน

การโฆษณาผงซักฟอก 
สื่อโฆษณาที่เคยเห็นในการโฆษณาผงซักฟอก จํานวน รอยละ 

โทรทัศน 279 93.0 
หนังสือพิมพ 52 17.3 
ปายโฆษณา 90 30.0 
ใบปลิว 24 8.0 
วิทย ุ 31 10.3 
นิตยสาร 27 9.0 
การโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง 66 22.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 

 
 จากตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตาม
ส่ือโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 93.0 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณา
ประเภท ปายโฆษณา รอยละ 30.0 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทการ
โฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 22.0  
 



  
27 

ตารางที่ 20  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทการสงเสริมการ
ขายที่ชอบมากที่สุด 

ประเภทการสงเสริมการขายที่ชอบมากที่สุด จํานวน รอยละ 
มีสวนลดจากคูปอง 66 22.0 
มีของแถม 228 76.0 
มีรายการชิงโชค 4 1.3 
สะสมแสตมปเพื่อแลกของรางวัล 2 0.7 

รวม 300 100 
 
 จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก  ชอบการสงเสริมการขาย ประเภท
มีของแถม มากที่สุด รอยละ 76.0 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 22.0  และมีรายการชิงโชค
รอยละ 1.3 
 
ตารางที่ 21  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามของแถมที่ชอบมาก

ที่สุดเมื่อซ้ือผงซักฟอก 
ของแถมที่ชอบมากท่ีสุดเมื่อซ้ือผงซักฟอก จํานวน รอยละ 

กะละมัง 12 4.0 
ชุดจานชาม 18 6.0 
น้ํายาปรับผานุม 84 28.0 
ตะกราใสผา 25 8.3 
รม 5 1.7 
ซ้ือ 1 แถม 1(ซ้ือผงซักฟอกแถมผงซักฟอก) 156 52.0 

รวม 300 100 
 
 จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถาม 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก 
ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 52.0  รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 28.0  และตะกรา
ใสผารอยละ 8.3 
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามถามีรายการสงเสริมการ
ขาย จะซื้อผงซักฟอกอยางไร 

ถามีรายการสงเสริมการขาย จะซื้อผงซักฟอกอยางไร จํานวน รอยละ 
มากขึ้น 269 89.7 
เทาเดิม 31 10.3 

รวม 300 100 
 
 จากตารางที่ 22 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามจะซื้อผงซักฟอก
มากขึ้น  รอยละ 89.7  และซื้อเทาเดิม รอยละ 10.3 
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สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสนิใจซื้อผงซักฟอกในหางแจมฟาซุปเปอร
มารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน 
ตารางที่ 23   แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทาง

การตลาดดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผงซักฟอกของผูตอบแบบสอบถาม 
ในหางแจมฟาซุปเปอรมารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน  

ระดับความสําคัญของปจจัย 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
นอยที่สุด 
(รอยละ) 

ไมมีผล 
(รอยละ) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ซักผาสีสด ไมหมอง 260 (86.7) 36 
(12.0) 

2 
 (0.7) 

2 
 (0.7) 

0 
(0.0) 

4.85 
(มากที่สุด) 

ซักไดสะอาด 253 
(84.3) 

46 
(15.3) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.84 
(มากที่สุด) 

ละลายน้ํางาย 253 (84.3) 46 
(15.3) 

0 
(0.0) 

1  
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.84 
(มากที่สุด) 

ไมกัดมือ 255 (85.0) 38 
(12.7) 

1 
 (0.3) 

1 
 (0.3) 

5  
(1.7) 

4.79 
(มากที่สุด) 

กลิ่น 227 
(75.7) 

61 
(20.3) 

10 
(3.3) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.71 
(มากที่สุด) 

ปริมาณการใชแตละครั้ง 176 
(58.7) 

99 
(33.0) 

23 
(7.7) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.50 
(มากที่สุด) 

สวนประสม 107 
(35.7) 

143 
(47.7) 

38 
(12.7) 

10 
(3.3) 

2 
(0.7) 

4.14 
(มาก) 

ขนาดบรรจ ุ 76 
(25.3) 

157 
(52.3) 

53 
(17.7) 

13 
(4.3) 

1 
(0.3) 

3.98 
(มาก) 

ตราสินคา 92 
(30.7) 

111 
(37.0) 

56 
(18.7) 

18 
(6.0) 

23 
(7.7) 

3.77 
(มาก) 

สีของบรรจุภัณฑ 44 
(14.7) 

87 
(29.0) 

80 
(26.7) 

57 
(19.0) 

32 
(10.7) 

3.18 
(นอย) 

สีของผงซักฟอก 54  
(18.0) 

106 
(35.3) 

56  
(18.7) 

63  
(21.0) 

21 
 (7.0) 

3.36 
(นอย) 

คาเฉลีย่รวม 4.27 
(มาก) 
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จากตารางที่ 23 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการซื้อผงซักฟอกของผูตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยรวมในระดับมาก (4.27) โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
ซักผาสีสด ไมหมอง (4.85) ซักไดสะอาด และละลายน้ํางาย (4.84) และไมกัดมือ (4.79)  
 
ตารางที่ 24   แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทาง

การตลาดดานราคา ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผงซักฟอกของผูตอบแบบสอบถาม ใน
หางแจมฟาซุปเปอรมารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน  

ระดับความสําคัญของปจจัย 
ปจจัยดานราคา มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

ไมมีผล 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ราคาตอหนวย 248 
(82.7) 

49 
(16.3) 

0 
(0.0) 

3  
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.82 
(มากที่สุด) 

ราคาคงที่ไมคอยเปลี่ยนบอย 108 
(36.0) 

181 
(60.3) 

0 
(0.0) 

9  
(3.0) 

2  
(0.7) 

4.32 
(มาก) 

ราคาใกลเคียงหรือถูกกวายี่หอ
อื่นๆ 

98  
(32.7) 

186 
(62.0) 

0 
(0.0) 

16  
(5.3) 

0 
(0.0) 

4.27 
(มาก) 

มีปายราคาระบุไวที่ภาชนะ 94  
(31.3) 

113 
(37.7) 

64  
(21.3) 

13  
(4.3) 

16  
(5.3) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.32 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 24 พบวาปจจัยดานราคาที่มีความสําคัญตอการซื้อผงซักฟอกของผูตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยรวมในระดับมาก (4.32) โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
ราคาตอหนวย (4.82)ราคาคงที่ไมคอยเปลี่ยนบอย (4.32) และราคาใกลเคียงหรือถูกกวายี่หออ่ืนๆ 
(4.27) 
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ตารางที่ 25 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผงซักฟอกของผูตอบ
แบบสอบถามในหางแจมฟาซุปเปอรมารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน  

ระดับความสําคัญของปจจัย 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

ไมมีผล 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีรายการสงเสริมการขาย เชน 
การลด แลก แจก แถม ฯลฯ 

142 
(47.3) 

146 
(48.7) 

0 
(0.0) 

12  
(4.0) 

0 
(0.0) 

4.43 
(มาก) 

มีพนักงานใหความรูเรื่องตัว
สินคาผงซักฟอกอยางชัดเจน 

69  
(23.0) 

155 
(51.7) 

58  
(19.3) 

16 
 (5.3) 

2  
(0.7) 

3.91 
(มาก) 

มีโฆษณาในสื่อตางๆ เชน
โทรทัศน หนังสือพิมพ ปาย
โฆษณา ฯลฯ 

44  
(14.7) 

176 
(58.7) 

64  
(21.3) 

10 
 (3.3) 

6 
 (2.0) 3.81 

(มาก) 
คาเฉลี่ยรวม 4.05 

(มาก) 
 
 จากตารางที่ 25 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีความสําคัญตอการซื้อผงซักฟอก
ของผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยรวมในระดับมาก (4.05) โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก มีรายการสงเสริมการขาย เชน การลด แลก แจก แถม ฯลฯ (4.43) มีพนักงานใหความรู
เร่ืองตัวสินคาผงซักฟอกอยางชัดเจน (3.91) และมีโฆษณาในสื่อตางๆ เชนโทรทัศน หนังสือพิมพ 
ปายโฆษณา ฯลฯ (3.81) 
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ตารางที่ 26 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานการจัดจําหนาย  ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผงซักฟอกของผูตอบ
แบบสอบถามในหางแจมฟาซุปเปอรมารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน  

ระดับความสําคัญของปจจัย 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

ไมมีผล 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ 243 
(81.0) 

43 
(14.3) 

7  
(2.3) 

6  
(2.0) 

1 
 (0.3) 

4.74 
(มากที่สุด) 

สินคาใหมตลอดเวลา 195 
(65.0) 

86 
(28.7) 

12  
(4.0) 

6 
 (2.0) 

1  
(0.3) 

4.56 
(มากที่สุด) 

การจัดรานสะดวกตอการเลือก
ซื้อสินคา 

129 
(43.0) 

155 
(51.7) 

0 
(0.0) 

11 
 (3.7) 

5  
(1.7) 

4.36 
(มาก) 

สินคามีเพียงพอตอความ
ตองการของผูบริโภค 

123 
(41.0) 

156 
(52.0) 

11 
 (3.7) 

9  
(3.0) 

1  
(0.3) 

4.30 
(มาก) 

มีสินคาวางจําหนายทั่วไป 103 
(34.3) 

158 
(52.7) 

27  
(9.0) 

11 
 (3.7) 

1 
 (0.3) 

4.17 
(มาก) 

หาซื้อสินคาไดงายมีทุกแหง 100 
(33.3) 

155 
(51.7) 

35  
(11.7) 

9 
 (3.0) 

1 
 (0.3) 

4.15 
(มาก) 

บรรยากาศภายในราน 166 
(55.3) 

56 
(18.7) 

22 
 (7.3) 

26  
(8.7) 

30  
(10.0) 

4.01 
(มาก) 

เวลาเปด-ปด 27  
(9.0) 

144 
(48.0) 

36 
 (12.0) 

43 
 (14.3) 

50 
 (16.7) 

3.18 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 4.18 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 26 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการซื้อผงซักฟอกของ
ผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยรวมในระดับมาก (4.18) โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก มีที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ (4.74) สินคาใหมตลอดเวลา (4.56) และการจัดรานสะดวกตอ
การเลือกซื้อสินคา (4.36) 
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สวนท่ี 4  ปญหาสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการเลือกซ้ือผงซักฟอกของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่  27  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับปญหาของปจจัยสวนประสมทางการตลาด

ดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผงซักฟอกของผูตอบแบบสอบถาม ในหาง
แจมฟาซุปเปอรมารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน  

ระดับปญหา 
ปญหาดานผลิตภัณฑ มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

ไมมีปญหา 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ซักไมสะอาด 78 
 (26.0) 

10 
 (3.3) 

105 
(35.0) 

74  
(24.7) 

33  
(11.0) 

3.09 
(นอย) 

ช่ือหรือตรายี่หอที่จํายาก 12  
(4.0) 

24  
(8.0) 

99  
(33.0) 

107 
 (35.7) 

58  
(19.3) 

2.42 
(นอยท่ีสุด) 

ละลายนํ้ายาก เปนกอน 219 
(73.0) 

38 
(12.7) 

32  
(10.7) 

10  
(3.3) 

1 
 (0.3) 

4.55 
(มากที่สุด) 

ซักผาสีไมสดใส 220 
(73.3) 

33 
(11.0) 

27  
(9.0) 

16 
 (5.3) 

4 
 (1.3) 

4.50 
(มากที่สุด) 

กัดมือ 222 
(74.0) 

28  
(9.3) 

34  
(11.3) 

10 
 (3.3) 

6 
(2.0) 

4.50 
(มากที่สุด) 

คราบของผงซักฟอกติดเสื้อ 212 
(70.7) 

42 
(14.0) 

24  
(8.0) 

19  
(6.3) 

3 
 (1.0) 

4.47 
(มาก) 

บรรจุภัณฑชํารุด แตก 
เสียหาย 

191 
(63.7) 

52 
(17.3) 

39  
(13.0) 

16  
(5.3) 

2  
(0.7) 

4.38 
(มาก) 

กลิ่นไมหอม/กลิ่นฉุน 197 
(65.7) 

39 
(13.0) 

46  
(15.3) 

10  
(3.3) 

8  
(2.7) 

4.36 
(มาก) 

ปริมาณการใชแตละครั้งมาก 179 
(59.7) 

52 
(17.3) 

43  
(14.3) 

21  
(7.0) 

5  
(1.7) 

4.26 
(มาก) 

ขนาดบรรจุมีใหเลือกนอย 39  
(13.0) 

82 
(27.3) 

133 
(44.3) 

17 
 (5.7) 

29  
(9.7) 

3.28 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.98 
(มาก) 
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 จากตารางที่ 27  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการซื้อผงซักฟอกของผูตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยรวมในระดับมาก (3.98) โดยปญหายอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก ละลายน้ํายาก เปนกอน (4.55) ซักผาสีไมสดใส และกัดมือ (4.50) และคราบของผงซักฟอก
ติดเสื้อ(4.47)  
 
ตารางที่ 28   แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับปญหาของปจจัยสวนประสมทางการตลาด

ดานราคา ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผงซักฟอกของผูตอบแบบสอบถามในหางแจมฟา
ซุปเปอรมารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน  

ระดับปญหา 
ปญหาดานราคา มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

ไมมีปญหา 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ราคาแพงกวารานอื่น 234 
(78.0) 

32 
(10.7) 

28 
 (9.3) 

5 
 (1.7) 

1 
 (0.3) 

4.64 
(มากที่สุด) 

ไมมีปายราคาสินคาบนชั้นวาง
สินคา 

118 
(39.3) 

136 
(45.3) 

0 
(0.0) 

33 
 (11.0) 

13  
(4.3) 

4.20 
(มาก) 

ปายราคาบนชั้นวางสินคาไม
ตรงกับราคาจริง 

110 
(36.7) 

149 
(49.7) 

0 
(0.0) 

28 
 (9.3) 

13  
(4.3) 

4.19 
(มาก) 

ราคาสินคาเปลี่ยนแปลงบอย 95  
(31.7) 

157 
(52.3) 

0 
(0.0) 

42  
(14.0) 

6  
(2.0) 

4.14 
(มาก) 

ไมมีปายราคาระบุไวที่ภาชนะ 70  
(23.3) 

110 
(36.7) 

91 
 (30.3) 

17 
(5.7) 

12  
(4.0) 

3.70 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.17 
(มาก) 

 
 จากตารางที่  28 พบวาปญหาดานราคาที่มีผลตอการซื้อผงซักฟอกของผูตอบแบบสอบถาม 
มีคาเฉลี่ยรวมในระดับมาก (4.17) โดยปญหายอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด3 ลําดับแรก ไดแก ราคาแพงกวา
หางอื่น  (4.64) ไมมีปายราคาสินคาบนชั้นวางสินคา (4.20) และปายราคาบนชั้นวางสินคาไมตรง
กับราคาจริง (4.19) 
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ตารางที่ 29  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับปญหาของปจจัยสวนประสมทางการตลาด
ดานการสง เสริมการตลาด  ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผงซักฟอกของผูตอบ
แบบสอบถาม ในหางแจมฟาซุปเปอรมารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน  

ระดับปญหา 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

ไมมีปญหา 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

รายการสงเสริมการขายไม
นาสนใจ  เชน การลด แลก แจก 
แถม ฯลฯ 

118 
(39.3) 

137 
(45.7) 

0 
(0.0) 

38  
(12.7) 

7  
(2.3) 

4.22 
(มาก) 

ของแถมไมมี 112 
(37.3) 

120 
(40.0) 

0 
(0.0) 

61  
(20.3) 

7 
 (2.3) 

4.12 
(มาก) 

ของแถมมีแตไมนาสนใจ 116 
(38.7) 

110 
(36.7) 

66  
(22.0) 

7 
 (2.3) 

1 
 (0.3) 

4.11 
(มาก) 

โฆษณาในสื่อตางๆ มีนอย / ไมมี 
เชนโทรทัศน หนังสือพิมพ ปาย
โฆษณา ฯลฯ 

28  
(9.3) 

162 
(54.0) 

89  
(29.7) 

13 
 (4.3) 

8 
 (2.7) 

3.63 
(มาก) 

ไมมีพนักงานใหบริการ 39  
(13.0) 

119 
(39.7) 

96  
(32.0) 

41  
(13.7) 

5  
(1.7) 

3.49 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.91 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 29 พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการซื้อผงซักฟอกของ
ผูตอบแบบสอบถามมีคาเฉลี่ยรวมในระดับมาก (3.91) โดยปญหายอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก รายการสงเสริมการขายไมนาสนใจ เชน การลด แลก แจก แถม ฯลฯ (4.22) ของแถมไม
มี (4.12) และของแถมมีแตไมนาสนใจ (4.11) 
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ตารางที่  30 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับปญหาของปจจัยสวนประสมทางการตลาด
ดานการจัดจําหนาย ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อผงซักฟอกของผูตอบแบบสอบถาม ใน
หางแจมฟาซุปเปอรมารเก็ต ในเทศบาลเมืองลําพูน 

ระดับปญหา 
ปญหาดานการจัดจําหนาย มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 
นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

ไมมีปญหา 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมมีที่จอดรถเพียงพอ 221 
(73.7) 

40 
(13.3) 

0 
(0.0) 

24 
 (8.0) 

15  
(5.0) 

4.56 
(มากที่สุด) 

หาสินคายาก (มีแตหาไมพบ) 202 
(67.3) 

46 
(15.3) 

0 
(0.0) 

41 
 (13.7) 

11  
(3.7) 

4.46 
(มาก) 

การจัดรานไมสะดวกตอการซื้อ
สินคา (ไมมีปายแสดง 
หมวดหมูของสินคาใหทราบ) 

189 
(63.0) 

68 
(22.7) 

0 
(0.0) 

31 
 (10.3) 

12  
(4.0) 

4.45 
(มาก) 

สินคาขาดบอย 201 
(67.0) 

53 
(17.7) 

24   
(8.0) 

21 
 (7.0) 

1  
(0.3) 

4.44 
(มาก) 

บรรยากาศภายในรานไมดี 156 
(52.0) 

40 
(13.3) 

52 
 (17.3) 

40 
 (13.3) 

12  
(4.0) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.37 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 30 พบวาปญหาดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการซื้อผงซักฟอกของผูตอบ
แบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยรวมในระดับมาก (4.37) โดยปญหายอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก 
ไดแก ไมมีที่จอดรถเพียงพอ (4.56) หาสินคายาก (มีแตหาไมพบ) (4.46) และการจัดรานไมสะดวก
ตอการซื้อสินคา (ไมมีปายแสดงหมวดหมูของสินคาใหทราบ)  (4.45) 
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สวนท่ี 5 พฤตกิรรมของผูบริโภคตอการซือ้ผงซักฟอกในหางแจมฟาซุปเปอรมารเก็ต ในเทศบาล
เมืองลําพูนจําแนกตาม เพศ อายุ การศึกษา สถานะภาพ จํานวนสมาชิกในครอบครัว อาชีพ และ
รายได 
ตารางที่  31 แสดงจํานวน  และรอยละของชนิดของผงซักฟองที่ใชประจําเปนของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  
เพศ 

ชาย หญิง ชนิดของผงซกัฟองที่ใชประจําเปน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชนิดผง 30 68.2 183 71.5 
ใชทั้ง 2 อยาง 14 31.8 70 27.3 
ชนิดน้ํา 0 0.0 3 1.2 

รวม 44 100.0 256 100 
 
 จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา รอยละ 
68.2 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 31.8 

พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา รอยละ 
71.5 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 27.3  และใชผงซักฟองชนิดน้ําเปน
ประจํารอยละ 1.2 
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ตารางที่ 32  แสดงจํานวน และรอยละของแบบของผงซักฟองที่ใชประจําเปน ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง แบบของผงซกัฟองที่ใชประจําเปน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซักไดทั้งมือและเครื่อง 32 72.7 224 87.5 
ซักมือ 12 27.3 22 8.6 
ซักเครื่อง 0 0.0 10 3.9 

รวม 44 100 256 100 
 
 จากตารางที่ 32  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือและ
เครื่อง เปนประจํารอยละ 72.7 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา รอยละ 27.3 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือและ
เครื่อง เปนประจํารอยละ 87.5 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา รอยละ 8.6 และใชผง
ซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 3.9 
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ตารางที่ 33  แสดงจํานวนและรอยละของขนาดของผงซักฟอกที่ซ้ือเปนประจํา ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง ขนาดของผงซักฟอกท่ีซ้ือเปนประจํา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
240 กรัม (ราคาไมเกิน 35 บาท) 4 9.1 7 2.7 
650 กรัม (ราคาไมเกิน 50 บาท) 8 18.2 20 7.8 
700 กรัม (ราคาไมเกิน 60 บาท) 3 6.8 6 2.3 
1,000 กรัม (ราคาไมเกิน 65 บาท) 5 11.4 12 4.7 
1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) 11 25.0 125 48.8 
2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) 5 11.4 52 20.3 
3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท) 8 18.2 34 13.3 
อ่ืนๆ 0 0.0 2 0.8 

รวม 44 100.0 256 100 
หมายเหตุ : ขนาดอื่นๆ คือ ขนาด 8,000 กรัม  

 
 จากตารางที่ 33  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1300 
กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 25.0 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 650 กรัม (ราคา
ไมเกิน 50 บาท) และ3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท) เปนประจํา รอยละ 18.2 และซื้อผงซักฟอก
ขนาด 1,000 กรัม (ราคาไมเกิน 65 บาท) และ2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 
18.2  
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม (ราคา
ไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 48.8 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 
200 บาท) เปนประจํา รอยละ 20.3 และซื้อผงซักฟอกขนาด 3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท) เปน
ประจํา รอยละ 12.5 
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ตารางที่  34 แสดงจํานวน และรอยละของความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยตอเดอืน ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง ความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยตอเดือน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เดือนละ 1 คร้ัง 22 50.0 158 61.7 
มากกวา 3 คร้ัง 11 25.0 46 18.0 
เดือนละ 3 คร้ัง 7 15.9 32 12.5 
เดือนละ 2 คร้ัง 4 9.1 20 7.8 

รวม 44 100.0 256 100 
 
 จากตารางที่ 34  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 50.0  รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย
มากกวา 3 คร้ัง รอยละ 25.0 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย เดือนละ 3 คร้ัง รอยละ15.9 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 61.7 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย มากกวา 3 คร้ัง 
รอยละ18.0 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 12.5  
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ตารางที่ 35  แสดงจํานวน และรอยละของยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจบุัน ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง 
ยี่หอผงซักฟอกท่ีใช 

ในปจจุบัน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บรีส 13 29.5 150 58.6 
โอโม 16 36.4 62 24.2 
เปา 5 11.4 24 9.4 
แฟบ 2 4.5 6 2.3 
แอทแทค 7 15.9 25 9.8 
แพ็ค 7 15.9 3 1.2 
โปร 0 0.0 2 0.8 
บัว 0 0.0 0 0.0 
บิ๊ก 1 2.3 1 0.4 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ชาย = 44 , หญิง = 256) 

 
 จากตารางที่ 35  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอ
โอโม รอยละ 36.4 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส รอยละ 29.5 และปจจุบันใชผงซักฟอก
ยี่หอแอทแทค และแพ็ค รอยละ 15.9 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส       
รอยละ 58.6 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 24.2 และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอ
แอทแทค รอยละ 9.8 
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ตารางท่ี 36  แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกในปจจุบัน ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ   

เพศ 

ชาย หญิง เหตุผลท่ีเลือกใชยี่หอผงซักฟอกในปจจุบนั 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส 35 79.5 234 91.4 
มีกล่ินหอม 33 75.0 222 86.7 
หาซื้อไดงาย 29 65.9 129 50.4 
ซักไดทั้งมือและเครื่อง 21 47.7 187 73.0 
มีของแถมเวลาซื้อ 15 34.1 81 31.6 
สะดวกตอการใช 20 45.5 113 44.1 
มีขนาดใหเลือก 12 27.3 42 16.4 
ราคา 23 52.3 111 43.4 
ปริมาณบรรจุ 16 36.4 58 22.7 
มีฟองเยอะ 21 47.7 60 23.4 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ชาย = 44 , หญิง = 256) 

 
 จากตารางที่ 36  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 79.5 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 75.0 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือหาซื้อไดงาย รอยละ 65.9 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่
ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 91.4 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 86.7 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใช
ในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 73.0 
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ตารางที่ 37   แสดงจํานวน และรอยละของความตองการในการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง ความตองการในการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมตองการ 21 47.7 162 63.3 
ตองการ 23 52.3 94 36.7 

รวม 44 100.0 256 100 
 
 จากตารางที่ 37   พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช 
รอยละ52.3  และไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 47.7 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 
63.3 และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 36.7 
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ตารางที่ 38   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง เหตุผลท่ีตองการเปล่ียนยี่หอผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตองการทดลองยี่หอใหม 20 45.5 85 33.2 
เพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม 3 6.8 35 13.7 
ยี่หอเดมิราคาแพง 0 0.0 32 12.5 
ยี่หอเดมิใชแลวแพ 3 6.8 3 1.2 
ไมสามารถใชกับเครื่องได 0 0.0 0 0.0 
ยี่หอเดมิคุณภาพไมตรงตามโฆษณา 0 0.0 3 1.2 
ยี่หอเดมิขาดตลาดบอย 4 9.1 4 1.6 
หาซื้อยาก 2 4.5 2 0.8 
ซักแลวไมคอยสะอาด 0 0.0 1 0.4 
ไมชอบกลิ่นของยี่หอเดิม 1 2.3 3 1.2 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ชาย = 44 , หญิง = 256) 

 
 จากตารางที่ 38   พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยน
ยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 45.5  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยน
ยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมขาดตลาดบอย รอยละ 9.1  และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม และยี่หอเดิมใชแลวแพ รอยละ 6.8 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 33.2  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 13.7 และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 12.5 
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ตารางที่  39 แสดงจํานวน และรอยละของสถานที่ ที่ซ้ือผงซักฟอก ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง สถานที่ ท่ีซ้ือผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เทสโก โลตัส 19 43.2 97 37.9 
คารฟูร 12 27.3 79 30.9 
แม็คโคร 6 13.6 21 8.2 
รานขายยา 2 4.5 8 3.1 
บิ๊กซี 24 54.5 169 66.0 
7 -11 29 65.9 88 34.4 
ทอป ซุปเปอรมาเก็ต 8 18.2 25 9.8 
รานคาปลีกทั่วๆไป 23 52.3 129 50.4 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ชาย = 44, หญิง = 256) 

 
 จากตารางที่ 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่7 -11 รอย
ละ 65.9 รองลงมาซื้อผงซักฟอก ที่บิ๊กซี รอยละ 54.5 และซื้อผงซักฟอก ที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอย
ละ 52.3 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 66.0
รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 50.4 และซื้อผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส รอยละ 
37.9 
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ตารางที่ 40   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ในปจจุบัน ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง 
เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผงซักฟอก 
จากสถานที่ในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สะดวกในการเดินทาง 25 56.8 200 78.1 
จัดเรียงสินคาที่หางาย 28 63.6 138 53.9 
ราคาถูกกวาทีอ่ื่น 20 45.5 155 60.5 
มีที่จอดรถสะดวก 24 54.5 153 59.8 
มียี่หอ ขนาด ประเภท ใหเลือก 17 38.6 82 32.0 
เปด 24 ช่ัวโมง 29 65.9 77 30.1 
มีของแถมที่นาสนใจ 16 36.4 81 31.6 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ชาย = 44, หญิง = 256) 

 
 จากตารางที่ 40  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะเปด 24 ช่ัวโมง รอยละ 65.9 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย รอยละ 63.6 และมีเหตุผลที่เลือก
ซ้ือผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 56.8 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจาก
สถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 78.1 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 60.5 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอยละ 59.8 
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ตารางที่ 41   แสดงจํานวน และรอยละของสื่อโฆษณาที่เคยเห็นในการโฆษณาผงซักฟอก ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง 
สื่อโฆษณาที่เคยเห็น 

ในการโฆษณาผงซักฟอก 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โทรทัศน 39 88.6 240 93.8 
ปายโฆษณา 16 36.4 74 28.9 
หนังสือพิมพ 15 34.1 37 14.5 
ใบปลิว 1 2.3 23 9.0 
วิทย ุ 7 15.9 24 9.4 
นิตยสาร 5 11.4 22 8.6 
การโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง 13 29.5 53 20.7 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ชาย = 44, หญิง = 256) 

 
 จากตารางที่ 41  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 88.6 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอก
ตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 36.4 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อ
โฆษณาประเภท หนังสือพิมพ รอยละ 34.1 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตาม
ส่ือโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 93.8 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณา
ประเภท ปายโฆษณา รอยละ 28.9 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทการ
โฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 20.7 
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ตารางที่ 42   แสดงจํานวน และรอยละของประเภทการสงเสริมการขายที่ชอบมากที่สุด ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง 

ประเภทการสงเสริมการขาย 
ท่ีชอบมากที่สุด 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
มีของแถม 35 79.5 193 75.4 
มีสวนลดจากคูปอง 8 18.2 58 22.7 
มีรายการชิงโชค 1 2.3 3 1.2 
สะสมแสตมปเพื่อแลกของรางวัล 0 0.0 2 0.8 

รวม 44 100.0 256 100.0 
 
 จากตารางที่  42  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 3 ลําดับแรก ชอบการสงเสริมการขาย 
ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 79.5 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 18.2 และมีรายการ
ชิงโชครอยละ 2.3 

และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 ลําดับแรก ชอบการสงเสริมการขายประเภทมี
ของแถมมากที่สุดรอยละ 75.4 รองลงมามีสวนลดจากคูปองรอยละ 22.7 และมีรายการชิงโชครอย
ละ 1.2 
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ตารางที่ 43   แสดงจํานวน และรอยละของ ของแถมที่ชอบมากที่สุดเมื่อซ้ือผงซักฟอก ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง 
ของแถมที่ชอบมากท่ีสุด 

เม่ือซ้ือผงซักฟอก 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซ้ือ 1 แถม 1 (ซ้ือผงซักฟอก
แถมผงซักฟอก) 

29 65.9 127 49.6 

น้ํายาปรับผานุม 8 18.2 76 29.7 
ชุดจานชาม 4 9.1 14 5.5 
ตะกราใสผา 1 2.3 24 9.4 
กะละมัง 2 4.5 10 3.9 
รม 0 0.0 5 2.0 

รวม 44 100.0 256 100 
 
 จากตารางที่ 43  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือ
ผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 65.9 รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 18.2
และชุดจานชาม รอยละ 9.1 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก 
ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 49.6  รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 29.7  และตะกรา
ใสผารอยละ 9.4 
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ตารางที่ 44   แสดงจํานวน และรอยละของถามีรายการสงเสริมการขาย จะซื้อผงซักฟอก
อยางไรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  

เพศ 

ชาย หญิง 
ถามีรายการสงเสริมการขาย 
จะซื้อผงซักฟอกอยางไร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
มากขึ้น 37 84.1 232 90.6 
เทาเดิม 7 15.9 24 9.4 

รวม 44 100.0 256 100 
 
 จากตารางที่ 44 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย จะซื้อ
ผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 84.1  และซื้อเทาเดิม รอยละ 15.9 
 และพบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง จะซื้อผงซักฟอกมาก
ขึ้น  รอยละ 90.6  และซื้อเทาเดิม รอยละ 9.4 
 
ตารางที่ 45   แสดงจํานวน และรอยละของชนิดของผงซักฟองที่ใชประจําเปน ของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 

ชนิดของ 
ผงซักฟอง 

ท่ีใชประจําเปน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชนิดผง 14 60.9 74 79.6 76 72.4 49 62.0 
ใชทั้ง 2 อยาง 9 39.1 19 20.4 28 26.7 28 35.4 
ชนิดน้ํา 0 0.0 0 0.0 1 1.0 2 2.5 

รวม 23 100.0 93 100.0 105 100.0 79 100 
 
 จากตารางที่ 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป ใชผงซักฟองชนิดผง เปน
ประจํา รอยละ 60.9 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 39.1 

พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 -29 ป ใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํารอยละ 79.6
รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 20.4  
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 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 30 -39 ป ใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา รอยละ 72.4
รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 26.7 และใชผงซักฟองชนิดน้ําเปนประจํา
รอยละ 1.0 

และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ขึ้นไป 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา
รอยละ 62.0 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 35.4  และใชผงซักฟองชนิด
น้ําเปนประจํารอยละ 2.5 
 
ตารางที่ 46   แสดงจํานวน และรอยละของแบบของผงซักฟองที่ใชประจําเปน ของผูตอบแบบ 

สอบถาม จําแนกตามอายุ  
อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 

แบบของผงซักฟอง 
ท่ีใช 

ประจําเปน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซักไดทั้งมือ 
และเครื่อง 

18 78.3 82 88.2 89 84.8 67 84.8 

ซักมือ 0 0.0 5 5.4 14 13.3 10 12.7 
ซักเครื่อง 5 21.7 6 6.5 2 1.9 2 2.5 

รวม 23 100.0 93 100.0 105 100.0 79 100 
 
 จากตารางที่  46 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้ง
มือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 78.3 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 21.7 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือและ
เครื่อง เปนประจํารอยละ 88.2 รองลงมาใชผงซักฟอง แบบซักเครื่อง เปนประจํา รอยละ 6.5และใช
ผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํารอยละ 5.4 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือและ
เครื่อง เปนประจํารอยละ 84.8 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา รอยละ 13.3 และใชผง
ซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 1.9 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ป ขึ้นไป 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือ
และเครื่อง เปนประจํารอยละ 84.8 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา รอยละ 12.7 และ
ใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 2.5 
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ตารางที่ 47   แสดงจํานวน และรอยละของขนาดของผงซักฟอกที่ซ้ือเปนประจํา ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  

อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 
ขนาดของผงซักฟอก
ท่ีซื้อเปนประจํา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1300 กรัม  6 26.1 54 58.1 49 46.7 27 34.2 
240 กรัม  6 26.1 2 2.2 2 1.9 1 1.3 
650 กรัม  6 26.1 6 6.5 12 11.4 4 5.1 
2500 กรัม  1 4.3 17 18.3 26 24.8 13 16.5 
1,000 กรัม  2 8.7 6 6.5 4 3.8 5 6.3 
3500 กรัม  1 4.3 4 4.3 9 8.6 26 32.9 
700 กรัม  1 4.3 4 4.3 2 1.9 2 2.5 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 1 1.0 1 1.3 

รวม 23 100.0 93 100.0 105 100.0 79 100 
หมายเหตุ : ขนาดอื่นๆ คือ ขนาด 8,000 กรัม  

 
 จากตารางที่ 47  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอก
ขนาด 240 กรัม (ราคาไมเกิน 35 บาท) ขนาด 650 กรัม (ราคาไมเกิน 50 บาท) และขนาด 1300 กรัม 
(ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 26.1 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 1,000 กรัม (ราคาไม
เกิน 65 บาท) เปนประจํา รอยละ 8.7 และซ้ือผงซักฟอกขนาด 700 กรัม (ราคาไมเกิน 60 บาท)  
ขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) และขนาด 3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท) เปนประจํา 
รอยละ 4.3  
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 -29 ป 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม (ราคา
ไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 58.1 รองลงมาซ้ือผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 
200 บาท) เปนประจํา รอยละ 18.3 และซื้อผงซักฟอก ขนาด 650 กรัม (ราคาไมเกิน 50 บาท) และ 
ขนาด 1,000 กรัม (ราคาไมเกิน 65 บาท) เปนประจํา รอยละ 6.5 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 30 - 39 ป 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม 
(ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 46.7 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคาไม
เกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 24.8 และซื้อผงซักฟอกขนาด 650 กรัม (ราคาไมเกิน 50 บาท)
เปนประจํา รอยละ 11.4 
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 และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 40  ป ขึ้นไป 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1300 
กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 34.2 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 3500 กรัม 
(ราคาไมเกิน 300 บาท)  เปนประจํา รอยละ 32.9 และซื้อผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 
200 บาท)เปนประจํา รอยละ 16.5  
 
ตารางที่ 48   แสดงจํานวน และรอยละของความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยตอเดือนของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 

ความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ย

ตอเดือน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เดือนละ 1 คร้ัง 8 34.8 65 69.9 63 60.0 44 55.7 
มากกวา 3 คร้ัง 6 26.1 13 14.0 24 22.8 14 17.7 
เดือนละ 2 คร้ัง 4 17.4 10 10.8 6 5.7 4 5.1 
เดือนละ 3 คร้ัง 5 21.7 5 5.4 12 11.4 17 21.5 

รวม 23 100.0 93 100.0 105 100.0 79 100 
 
 จากตารางที่ 48  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการ
ซ้ือผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 34.8 รองลงมาความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย
มากกวา 3 คร้ัง รอยละ 26.7 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 21.7  
มี 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 -29 ป 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 69.9 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย มากกวา 3 คร้ัง 
รอยละ 14.0 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย เดือนละ 2 คร้ัง รอยละ10.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ  30 - 39 ป 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 60.0 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย มากกวา 3 คร้ัง 
รอยละ 22.8  และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ  3 คร้ัง รอยละ11.4 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ  40 ปขึ้นไป 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อผงซักฟอก
โดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 55.7 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 3 
คร้ัง รอยละ 21.5 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย มากกวา 3 คร้ัง รอยละ17.7 
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ตารางที่ 49   แสดงจํานวน และรอยละของยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบัน ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามอายุ  

อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 
ย่ีหอผงซักฟอกท่ีใช

ในปจจุบัน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บรีส 10 43.5 51 54.8 56 53.3 46 58.2 
โอโม 6 26.1 24 25.8 24 22.9 24 30.4 
เปา 11 47.8 8 8.6 14 13.3 5 6.3 
แฟบ 2 8.7 2 2.2 2 1.9 2 2.5 
แอทแทค 4 17.4 7 7.5 11 10.5 10 12.7 
แพ็ค 0 0.0 2 2.2 3 2.9 2 2.5 
โปร 0 0.0 1 1.1 4 3.8 0 0.0 
บัว 0 0.0 0 0.0 3 2.9 0 0.0 
บิ๊ก 0 0.0 1 1.1 0 0.0 1 1.3 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ชาย = 44 , หญิง = 256) 

 
 จากตารางที่  49 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป 3 ลําดับแรก ปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอเปา รอยละ 47.8 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส รอยละ 43.5  และปจจุบัน
ใชผงซักฟอกยี่หอโอโม  รอยละ 26.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 -29 ป 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอย
ละ 54.8 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 25.8  และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอเปา  
รอยละ 8.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอย
ละ 53.3 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 22.9  และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอเปา  
รอยละ 13.3 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ป ขึ้นไป 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบ
รีส  รอยละ 58.2 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 30.4  และปจจุบันใชผงซักฟอก
ยี่หอแอทแทค  รอยละ 12.7 
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ตารางที่ 50   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกในปจจุบัน ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  

อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 
เหตุผลท่ีเลือกใชย่ีหอ
ผงซักฟอกในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คุณภาพดี / ซักผาขาวสี
สดใส 

20 87.0 80 86.0 100 95.2 69 87.3 

มีของแถมเวลาซื้อ 10 43.5 25 26.9 29 27.6 32 40.5 
หาซื้อไดงาย 17 73.9 50 53.8 53 50.5 38 48.1 
ซักไดทั้งมือและเครื่อง 13 56.5 65 69.9 71 67.6 59 74.7 
สะดวกตอการใช 10 43.5 39 41.9 43 41.0 41 51.9 
มีกลิ่นหอม 17 73.9 81 87.1 93 88.6 64 81.0 
มีขนาดใหเลือก 7 30.4 13 14.0 20 19.0 14 17.7 
ราคา 11 47.8 41 44.1 44 41.9 38 48.1 
ปริมาณบรรจุ 2 8.7 25 26.9 24 22.9 23 29.1 
มีฟองเยอะ 3 13.0 29 31.2 27 25.7 22 27.8 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ชาย = 44 , หญิง = 256) 

 
 จากตารางที่ 50  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 87.0 รองลงมามี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ หาซื้อไดงาย และมีกล่ินหอม รอยละ 73.9 และมี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 56.5 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 -29 ป 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่
ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 87.1 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชใน
ปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 86.0 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใช
ในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 69.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 30 -39 ป 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่
ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 95.2 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 88.6 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใช
ในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 67.6 
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 และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ป ขึ้นไป 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 87.3 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 81.0 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 74.7 
 
ตารางที่ 51    แสดงจํานวน และรอยละของความตองการในการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก ของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 
ความตองการในการ
เปล่ียนยี่หอผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมตองการ 15 65.2 56 60.2 64 61.0 48 60.8 
ตองการ 8 34.8 37 39.8 41 39.0 31 39.2 

รวม 23 100.0 93 100.0 105 100.0 79 100 
 
 จากตารางที่  51  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป ไมตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใช รอยละ 65.2 และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 34.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 60.2
และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 39.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ  30 - 39 ป ไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 
61.0 และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 39.0 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ป ขึ้นไป ไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอย
ละ 60.8 และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 39.2 
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ตารางที่ 52   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  

อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 

เหตุผลท่ีตองการ
เปล่ียนยี่หอ
ผงซักฟอก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตองการทดลองยี่หอ
ใหม 

5 21.7 33 35.5 38 36.2 29 36.7 

เพื่อนแนะนําใหลอง
ยี่หอใหม 

2 8.7 10 10.8 19 18.1 7 8.9 

ยี่หอเดิมราคาแพง 1 4.3 11 11.8 15 14.3 5 6.3 
ยี่หอเดิมใชแลวแพ 2 8.7 3 3.2 105 100.0 1 1.3 
ไมสามารถใชกับ
เครื่องได 

0 0.0 0 0.0 105 100.0 0 0.0 

ยี่หอเดิมคุณภาพไม
ตรงตามโฆษณา 

1 4.3 1 1.1 1 1.0 0 0.0 

ยี่หอเดิมขาดตลาด
บอย 

0 0.0 3 3.2 2 1.9 3 3.8 

หาซื้อยาก 2 8.7 1 1.1 105 100.0 1 1.3 
ซักแลวไมคอย
สะอาด 

0 0.0 0 0.0 1 1.0 0 0.0 

ไมชอบกลิ่นของยี่หอ
เดิม 

1 4.3 1 1.1 1 1.0 1 1.3 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (อายุนอยกวา 20 ป = 23 , อายุ 20 -29 ป = 93 , อายุ 30 -39 ป 
=105 , อายุ 40 – 49 ป = 79) 

 
 จากตารางที่  52  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 21.7  รองลงมามีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม  ยี่หอเดิมใชแลวแพ  และหาซื้อ
ยาก รอยละ 8.7 และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง ยี่หอเดิม
คุณภาพไมตรงตามโฆษณา และไมชอบกลิ่นของยี่หอเดิม รอยละ 4.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ  35.5  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
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ผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 11.8 และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก
เพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 10.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ  30-39 ป 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมใชแลวแพ ไมสามารถใชกับเครื่องได และหาซื้อยาก รอยละ 100.0  
รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 36.2  
และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 18.1 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ป ขึ้นไป 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ  36.7  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 8.9  และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 6.3 
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ตารางที่ 53   แสดงจํานวน และรอยละของสถานที่ ที่ซ้ือผงซักฟอกของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามอายุ  

อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 
สถานที่ ท่ีซื้อ
ผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เทสโก โลตัส 12 52.2 35 37.6 35 33.3 34 43.0 
คารฟูร 12 52.2 29 31.2 23 21.9 27 34.2 
แม็คโคร 1 4.3 12 12.9 3 2.9 11 13.9 
รานขายยา 2 8.7 3 3.2 3 2.9 2 2.5 
บิ๊กซี 12 52.2 60 64.5 66 62.9 55 69.6 
7 -11 16 69.6 44 47.3 30 28.6 27 34.2 
ทอป ซุปเปอรมาเก็ต 4 17.4 11 11.8 7 6.7 11 13.9 
รานคาปลีกทั่วๆไป 6 26.1 48 51.6 58 55.2 40 50.6 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (อายุนอยกวา 20 ป = 23 , อายุ 20 -29 ป = 93 , อายุ 30 -39 ป 
=105 , อายุ 40 – 49 ป = 79) 

 
 จากตารางที่ 53  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่ 
7-11 รอยละ 69.6 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส คารฟูร และบิ๊กซี รอยละ 52.2  และซื้อ
ผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 26.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 64.5
รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 51.6 และซื้อผงซักฟอกที่7 -11 รอยละ 47.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ  30-39 ป 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 62.9
รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 55.2  และซื้อผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส รอย
ละ 33.3 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ป ขึ้นไป 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 
69.6รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 50.6 และซื้อผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส 
รอยละ 43.0  
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ตารางที่ 54   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ในปจจุบัน ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  

อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 

เหตุผลท่ีเลือกซื้อ
ผงซักฟอก 

จากสถานที่ในปจจุบัน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สะดวกในการเดินทาง 16 69.6 62 66.7 87 82.9 60 75.9 
จัดเรียงสินคาที่หางาย 12 52.2 59 63.4 51 48.6 44 55.7 
ราคาถูกกวาที่อื่น 13 56.5 59 63.4 60 57.1 43 54.4 
มีที่จอดรถสะดวก 9 39.1 55 59.1 62 59.0 51 64.6 
มียี่หอ ขนาด ประเภท 
ใหเลือก 

13 56.5 32 34.4 29 27.6 25 31.6 

เปด 24 ช่ัวโมง 12 52.2 42 45.2 25 23.8 27 34.2 
มีของแถมที่นาสนใจ 3 13.0 33 35.5 31 29.5 30 38.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (อายุนอยกวา 20 ป = 23 , อายุ 20 -29 ป = 93 , อายุ 30 -39 ป 
=105 , อายุ 40 – 49 ป = 79) 

 
 จากตารางที่  54 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือก
ซ้ือผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 69.6 รองลงมามี
เหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน และมียี่หอ ขนาด 
ประเภท ใหเลือก รอยละ 56.5 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะ
จัดเรียงสินคาที่หางาย และเปด 24 ช่ัวโมง รอยละ 52.2 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจาก
สถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 66.7 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย และราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 63.4 
และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอยละ 59.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ  30 - 39 ป 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจาก
สถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 82.9 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอยละ 59.0 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 57.1 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ป ขึ้นไป 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอก
จากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 75.9 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อ
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ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอยละ 64.6 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย รอยละ 55.7 
 
ตารางที่ 55   แสดงจํานวน และรอยละของสื่อโฆษณาที่เคยเห็นในการโฆษณาผงซักฟอก ของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 
สื่อโฆษณาที่เคยเห็นใน
การโฆษณาผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โทรทัศน 20 87.0 87 93.5 99 94.3 73 92.4 
หนังสือพิมพ 2 8.7 21 22.6 11 10.5 18 22.8 
ปายโฆษณา 9 39.1 30 32.3 27 25.7 24 30.4 
ใบปลิว 2 8.7 3 3.2 11 10.5 8 10.1 
วิทยุ 4 17.4 10 10.8 6 5.7 11 13.9 
นิตยสาร 6 26.1 11 11.8 6 5.7 4 5.1 
การโฆษณาโดยแจก
สินคาตัวอยาง 

10 43.5 18 19.4 22 21.0 16 20.3 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (อายุนอยกวา 20 ป = 23 , อายุ 20 -29 ป = 93 , อายุ 30 -39 ป 
=105 , อายุ 40 – 49 ป = 79) 

 
 จากตารางที่ 55   พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป 3 ลําดับแรก เคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 87.0 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท การโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 43.5 และเคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทปายโฆษณา รอยละ 39.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20 -29 ป 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตาม
ส่ือโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 93.5 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณา
ประเภท ปายโฆษณา รอยละ 32.3 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท
หนังสือพิมพ รอยละ 22.6 

พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อ
โฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 94.3 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณา
ประเภท ปายโฆษณา รอยละ 25.7 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทการ
โฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 21.0 
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 และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ป ขึ้นไป  3 ลําดับแรก  เคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 92.4 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอก
ตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 30.4  และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อ
โฆษณาประเภทหนังสือพิมพ รอยละ 22.8 
 
ตารางที่ 56  แสดงจํานวน และรอยละของประเภทการสงเสริมการขายที่ชอบมากที่สุด ของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 

ประเภทการสงเสริม
การขาย 

ท่ีชอบมากที่สุด จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีสวนลดจากคูปอง 5 21.7 17 18.3 29 27.6 15 19.0 
มีของแถม 17 73.9 74 79.6 76 72.4 61 77.2 
มีรายการชิงโชค 1 4.3 1 1.1 0 0.0 2 2.5 
สะสมแสตมปเพื่อ
แลกของรางวัล 

0 0.0 1 1.1 0 0.0 1 1.3 

รวม 23 100.0 93 100.0 105 100.0 79 100 
 
 จากตารางที่ 56  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป 3 ลําดับแรก  ชอบการ
สงเสริมการขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 73.9 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 
21.7  และมีรายการชิงโชครอยละ 4.3 

พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป 3 ลําดับแรก  ชอบการสงเสริมการขาย ประเภทมี
ของแถม มากที่สุด รอยละ 79.6 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 18.3  มีรายการชิงโชค และ
สะสมแสตมปเพื่อแลกของรางวัลรอยละ 1.1 

พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป 3 ลําดับแรก  ชอบการสงเสริมการขาย ประเภทมี
ของแถม มากที่สุด รอยละ 72.4 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 27.6   

และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ป ขึ้นไป 3 ลําดับแรก  ชอบการสงเสริมการขาย 
ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 77.2 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 19.0  และมีรายการ
ชิงโชครอยละ 2.5 
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ตารางที่ 57   แสดงจํานวน และรอยละของ ของแถมที่ชอบมากที่สุดเมื่อซ้ือผงซักฟอก ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 

ของแถมที่ชอบมาก
ท่ีสุด 

เม่ือซื้อผงซักฟอก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

กะละมัง 0 0.0 4 4.3 4 3.8 4 5.1 
ชุดจานชาม 1 4.3 3 3.2 8 7.6 6 7.6 
น้ํายาปรับผานุม 2 8.7 32 34.4 35 33.3 15 19.0 
ตะกราใสผา 3 13.0 5 5.4 7 6.7 10 12.7 
รม 0 0.0 2 2.2 3 2.9 0 0.0 
ซื้อ 1 แถม 1 17 73.9 47 50.5 48 45.7 44 55.7 

รวม 23 100.0 93 100.0 105 100.0 79 100 
 
 จากตารางที่ 57  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป 3 ลําดับแรก ชอบของแถม
เมื่อซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 73.9  รองลงมา คือ ตะกราใสผา รอยละ 13.0 
และน้ํายาปรับผานุม รอยละ8.7 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก ไดแก 
ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 50.5 รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 34.4 และตะกราใสผารอย
ละ 5.4 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39  ป 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก 
ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 45.7 รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 33.3  และชุดจาน
ชาม รอยละ 7.6 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ป ขึ้นไป 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือ
ผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 55.7  รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 19.0 
และตะกราใสผารอยละ 12.7 
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ตารางที่ 58  แสดงจํานวน และรอยละของถามีรายการสงเสริมการขาย จะซื้อผงซักฟอกอยางไรของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

อายุ 

นอยกวา 20 ป 20-29 ป 30-39 ป 40 ขึ้นไป 
ถามีรายการสงเสริมการขาย 
จะซื้อผงซักฟอกอยางไร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มากขึ้น 22 95.7 83 89.2 95 90.5 69 87.3 
เทาเดิม 1 4.3 10 10.8 10 9.5 10 12.7 

รวม 23 100.0 93 100.0 105 100.0 79 100.0 
 
 จากตารางที่ 58  พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามอายุนอยกวา 20 ป 
จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 95.7  และซื้อเทาเดิม รอยละ 4.3 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป จะซื้อผงซักฟอกมาก
ขึ้น  รอยละ 89.2  และซื้อเทาเดิม รอยละ 10.8 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป จะซื้อผงซักฟอกมาก
ขึ้น  รอยละ 90.5 และซื้อเทาเดิม รอยละ 9.5 
 และพบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40 ป ขึ้นไป จะซื้อ
ผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 87.3  และซื้อเทาเดิม รอยละ 12.7 
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ตารางที่ 59   แสดงจํานวน และรอยละของชนิดของผงซักฟองที่ใชประจําเปน ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ชนิดของ 
ผงซักฟอง 

ท่ีใชประจําเปน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชนิดน้ํา 1 1.7 0 0.0 2 1.4 0 0.0 
ชนิดผง 40 66.7 68 76.4 98 70.5 7 58.3 
ใชทั้ง 2 อยาง 19 31.7 21 23.6 39 28.1 5 41.7 

รวม 60 100.0 89 100.0 139 100.0 12 100.0 
 

จากตารางที่ 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา 3 
ลําดับแรก ใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา รอยละ 66.7 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปน
ประจํา รอยละ 31.7 และใชผงซักฟองชนิดน้ําเปนประจํารอยละ 1.7 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส.ใชผงซักฟองชนิด
ผง เปนประจํารอยละ 76.4 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 23.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองชนิดผง 
เปนประจํา รอยละ 70.5 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจาํ รอยละ 28.1 และใชผงซัก
ฟองชนิดน้ําเปนประจํารอยละ 1.4 

และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใชผงซักฟองชนิดผง 
เปนประจํารอยละ 58.3 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจาํ รอยละ 41.7 
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ตารางที่ 60   แสดงจํานวน และรอยละของผงซักฟองที่ใชประจําเปน ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามระดับการศึกษา 

การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
แบบของผงซัก

ฟองท่ีใช 
ประจําเปน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซักมือ 16 26.7 10 11.2 8 5.8 0 0.0 
ซักเครื่อง 2 3.3 3 3.4 5 3.6 0 0.0 
ซักไดทั้งมือ 
และเครื่อง 

42 70.0 76 85.4 126 90.6 12 100.0 

รวม 60 100.0 89 100.0 139 100.0 12 100.0 
 
 จากตารางที่ 60  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา 3 
ลําดับแรก ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 70.0 รองลงมาใชผงซักฟอง
แบบซักมือ เปนประจํา รอยละ 26.7 และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 3.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส. 3 ลําดับแรก ใชผง
ซักฟองแบบซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 85.4 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปน
ประจํา รอยละ 11.2 และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 3.4 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองแบบ
ซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 90.6 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา รอย
ละ 5.8 และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 3.6 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใชผงซักฟองแบบซัก
ไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 100.0 
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ตารางที่ 61   แสดงจํานวน และรอยละของขนาดของผงซักฟอกที่ซ้ือเปนประจํา ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ขนาดของ

ผงซักฟอกที่ซื้อ
เปนประจํา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
240 กรัม  9 15.0 0 0.0 2 1.4 0 0.0 
650 กรัม  11 18.3 9 10.1 8 5.8 0 0.0 
700 กรัม  4 6.7 3 3.4 1 .7 1 8.3 
1,000 กรัม  5 8.3 5 5.6 7 5.0 0 0.0 
1300 กรัม  16 26.7 56 62.9 62 44.6 2 16.7 
2500 กรัม  10 16.7 13 14.6 29 20.9 5 41.7 
3500 กรัม  4 6.7 3 3.4 29 20.9 4 33.3 
อื่นๆ 1 1.7 0 0.0 1 0.7 0 0.0 

รวม 60 100.0 89 100.0 139 100.0 12 100.0 
หมายเหตุ : ขนาดอื่นๆ คือ ขนาด 8,000 กรัม  

 
 จากตารางที่ 61  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา 3 
ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 26.7 
รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 650 กรัม (ราคาไมเกิน 50 บาท) เปนประจํา รอยละ 18.3 และซื้อ
ผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 16.7 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส. 3 ลําดับแรก ซ้ือ
ผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 62.9 รองลงมาซื้อ
ผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 14.6 และซื้อผงซักฟอก
ขนาด 650 กรัม (ราคาไมเกิน 50 บาท) เปนประจํา รอยละ 10.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 
1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 44.6 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม 
(ราคาไมเกิน 200 บาท) และขนาด 3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท) เปนประจํา รอยละ 20.9 และ
ซ้ือผงซักฟอกขนาด 650 กรัม (ราคาไมเกิน 50 บาท) เปนประจํา รอยละ 5.8 
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 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี 3 ลําดับแรก ซ้ือ
ผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 41.7 รองลงมาซื้อ
ผงซักฟอกขนาด 3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท) เปนประจํา รอยละ 33.3  และซื้อผงซักฟอก
ขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 16.7 
 
ตารางที่ 62   แสดงจํานวน และรอยละของความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยตอเดือน ของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

ความถี่ในการ
ซื้อผงซักฟอก
โดยเฉลี่ยตอ

เดือน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เดือนละ 1 ครั้ง 23 38.3 60 67.4 93 66.9 4 33.3 
เดือนละ 2 ครั้ง 10 16.7 4 4.5 9 6.5 1 8.3 
เดือนละ 3 ครั้ง 11 18.3 5 5.6 20 14.4 3 25.0 
มากกวา 3 ครั้ง 16 26.6 20 22.5 17 12.2 4 33.3 

รวม 60 100.0 89 100.0 139 100.0 12 100.0 
 
 จากตารางที่ 62   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา 3 
ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 38.3 รองลงมามีความถี่
ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยมากกวา 3 คร้ัง รอยละ 26.6 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ย เดือน 
ละ 3 คร้ัง รอยละ 18.3 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส. 3 ลําดับแรก มี
ความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 67.4 รองลงมามีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยมากกวา 3 คร้ัง รอยละ 22.5 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือน
ละ3 คร้ัง รอยละ 5.6  
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 66.9 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย
เดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 14.4  และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยมากกวา 3 คร้ัง รอยละ 
12.2 
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 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี 3 ลําดับแรก มีความถี่
ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง และมากกวา 3 คร้ัง  รอยละ 33.3 รองลงมามีความถี่
ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 25.0 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ย เดือนละ 2 คร้ัง รอยละ8.3 
 
ตารางที่ 63   แสดงจํานวน และรอยละของยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจบุัน ของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตามระดับการศึกษา 
การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี ย่ีหอผงซักฟอก
ท่ีใชในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บรีส 28 46.7 50 56.2 79 56.8 6 50.0 
โอโม 16 26.7 18 20.2 40 28.8 4 33.3 
เปา 9 15.0 5 5.6 14 10.1 1 8.3 
แฟบ 4 6.7 4 4.5 0 0.0 0 0.0 
แอทแทค 7 11.7 12 13.5 11 7.9 2 16.7 
แพ็ค 3 5.0 0 0.0 1 .7 0 0.0 
โปร 1 1.7 1 1.1 0 0.0 0 0.0 
บัว 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
บิ๊ก 1 1.7 1 1.1 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (มัธยมศึกษา = 60 , อนุปริญญา, ปวท., ปวส. = 89 , ปริญญาตรี 
=139 , สูงกวาปริญญาตรี = 12) 

 
 จากตารางที่  63 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา 3 
ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 46.7 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม 
รอยละ 26.7และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอเปา  รอยละ 15.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส. 3 ลําดับแรก 
ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 56.2 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 20.2  
และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอแอทแทค  รอยละ 13.5 
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 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี  3 ลําดับแรก ปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 56.8 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 28.8 และ
ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอเปา  รอยละ 10.1 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี 3 ลําดับแรก ปจจุบัน
ใชผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 50.0 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 33.3  และ
ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอแอทแทค  รอยละ 16.7 
 
ตารางที่ 64  แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกในปจจุบนั ของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
เหตุผลท่ีเลือกใช
ย่ีหอผงซักฟอกใน

ปจจุบัน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คุณภาพดี / ซักผา
ขาวสีสดใส 

51 85.0 83 93.3 127 91.4 8 66.7 

มีของแถมเวลาซื้อ 25 41.7 26 29.2 38 27.3 7 58.3 
หาซื้อไดงาย 37 61.7 47 52.8 65 46.8 9 75.0 
ซักไดทั้งมือและ
เครื่อง 

32 53.3 56 62.9 111 79.9 9 75.0 

สะดวกตอการใช 21 35.0 30 33.7 74 53.2 8 66.7 
มีกลิ่นหอม 44 73.3 80 89.9 120 86.3 11 91.7 
มีขนาดใหเลือก 17 28.3 11 12.4 23 16.5 3 25.0 
ราคา 31 51.7 38 42.7 57 41.0 8 66.7 
ปริมาณบรรจุ 13 21.7 27 30.3 31 22.3 3 25.0 
มีฟองเยอะ 23 38.3 32 36.0 26 18.7 0 0.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (มัธยมศึกษา = 60 , อนุปริญญา, ปวท., ปวส. = 89 , ปริญญาตรี 
=139 , สูงกวาปริญญาตรี = 12) 

 
 จากตารางที่  64 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา 3 
ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอย
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ละ 85.0รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 73.3  
และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือหาซื้อไดงาย รอยละ 61.7 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส.3 ลําดับแรก มี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 93.3
รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 89.9 และมี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 62.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใช
ยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ91.4 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 86.3 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 79.9 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี 3 ลําดับแรก มีเหตุผล
ที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม  รอยละ 91.7 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใช
ยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ หาซื้อไดงาย  และซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 75.0 และมี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส สะดวกตอการใช 
และราคา รอยละ 66.7 
 
ตารางที่ 65    แสดงจํานวน และรอยละของความตองการในการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก ของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ความตองการ
ในการเปลี่ยน
ย่ีหอผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมตองการ 31 51.7 49 55.1 95 68.3 8 66.7 
ตองการ 29 48.3 40 44.9 44 31.7 4 33.3 

รวม 60 100.0 89 100.0 139 100.0 12 100.0 
 
 จากตารางที่ 65   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา ไม
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 51.7 และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช 
รอยละ 48.3 
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 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส. ไมตองการเปลี่ยน
ยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 55.1 และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 44.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก
ที่ใช รอยละ 68.3 และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 31.7 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ไมตองการเปลี่ยน
ยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 66.7 และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 33.3 
 
ตารางที่ 66   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก ของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
เหตุผลท่ีตองการ
เปล่ียนยี่หอ
ผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตองการทดลอง
ยี่หอใหม 

25 41.7 36 40.4 41 29.5 3 25.0 

เพื่อนแนะนําให
ลองยี่หอใหม 

5 8.3 12 13.5 19 13.7 2 16.7 

ยี่หอเดิมราคาแพง 6 10.0 13 14.6 13 9.4 0 0.0 
ยี่หอเดิมใชแลวแพ 2 3.3 3 3.4 0 0.0 1 8.3 
ไมสามารถใชกับ
เครื่องได 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

ยี่หอเดิมคุณภาพ
ไมตรงตามโฆษณา 

1 1.7 1 1.1 1 0.7 0 0.0 

ยี่หอเดิมขาดตลาด
บอย 

3 5.0 3 3.4 0 0.0 0 0.0 

หาซื้อยาก 3 5.0 1 1.1 0 0.0 0 0.0 
ซักแลวไมคอย
สะอาด 

1 1.7 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

ไมชอบกลิ่นของ
ยี่หอเดิม 

1 1.7 2 2.2 1 0.7 0 0.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (มัธยมศึกษา = 60 , อนุปริญญา, ปวท., ปวส. = 89 , ปริญญาตรี 
=139 , สูงกวาปริญญาตรี = 12) 
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 จากตารางที่ 66  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา 3 
ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 41.7  
รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 10.0 และมี
เหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซกัฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 8.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส. 3 ลําดับแรก มี
เหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 40.4 รองลงมามี
เหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 14.6 และมีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 13.5 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 29.5  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 13.7 และมีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 9.4 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี 3 ลําดับแรก มีเหตุผล
ที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 25.0  รองลงมามีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 16.7 และมีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมใชแลวแพ รอยละ 8.3 
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ตารางที่ 67   แสดงจํานวน และรอยละของสถานที่ ที่ซ้ือผงซักฟอก ของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามระดับการศึกษา 

การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
สถานที่ ท่ีซื้อ
ผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เทสโก โลตัส 25 41.7 28 31.5 55 39.6 8 66.7 
คารฟูร 18 30.0 20 22.5 45 32.4 8 66.7 
แม็คโคร 6 10.0 5 5.6 10 7.2 6 50.0 
รานขายยา 4 6.7 3 3.4 3 2.2 0 0.0 
บิ๊กซี 34 56.7 56 62.9 95 68.3 8 66.7 
7 -11 38 63.3 41 46.1 34 24.5 4 33.3 
ทอป ซุปเปอรมาเก็ต 8 13.3 9 10.1 11 7.9 5 41.7 
รานคาปลีกทั่วๆไป 36 60.0 50 56.2 64 46.0 2 16.7 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (มัธยมศึกษา = 60 , อนุปริญญา, ปวท., ปวส. = 89 , ปริญญาตรี 
=139 , สูงกวาปริญญาตรี = 12) 

 
 จากตารางที่  67  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา 3 
ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่ 7 -11  รอยละ 63.3 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 
60.0 และซื้อผงซักฟอกที่บิ๊กซี  รอยละ 56.7 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส. 3 ลําดับแรก ซ้ือ
ผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 62.9 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ56.2  และซื้อ
ผงซักฟอกที่7 -11 รอยละ 46.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่บิ๊กซี 
รอยละ 68.3 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 46.0 และซ้ือผงซักฟอกที่ เทสโก 
โลตัส รอยละ 39.6 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี 3 ลําดับแรก ซ้ือ
ผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส  คารฟูร และบิ๊กซี   รอยละ66.7 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่แม็คโคร รอย
ละ 50.0 และซื้อผงซักฟอกที่ทอป ซุปเปอรมาเก็ต รอยละ 41.7 
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ตารางที่ 68    แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ในปจจุบัน ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

เหตุผลท่ีเลือกซื้อ
ผงซักฟอก 

จากสถานที่ใน
ปจจุบัน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สะดวกในการ
เดินทาง 

41 68.3 60 67.4 114 82.0 10 83.3 

จัดเรียงสินคาที่หางาย 30 50.0 49 55.1 82 59.0 5 41.7 
ราคาถูกกวาที่อื่น 36 60.0 58 65.2 76 54.7 5 41.7 
มีที่จอดรถสะดวก 25 41.7 51 57.3 95 68.3 6 50.0 
มียี่หอ ขนาด 
ประเภท ใหเลือก 

21 35.0 27 30.3 45 32.4 6 50.0 

เปด 24 ช่ัวโมง 33 55.0 38 42.7 33 23.7 2 16.7 
มีของแถมที่นาสนใจ 24 40.0 32 36.0 37 26.6 4 33.3 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (มัธยมศึกษา = 60 , อนุปริญญา, ปวท., ปวส. = 89 , ปริญญาตรี 
=139 , สูงกวาปริญญาตรี = 12) 

 
 จากตารางที่  68 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา 3 
ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง 
รอยละ 68.3รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อื่น 
รอยละ 60.0และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะเปด 24 ช่ัวโมง รอยละ 
55.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส. 3 ลําดับแรก มี
เหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 67.4 
รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อื่น รอยละ 65.2 
และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย รอยละ 55.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 82.0 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอยละ 68.3 และมีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย รอยละ 59.0 
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 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี 3 ลําดับแรก มีเหตุผล
ที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 83.3 รองลงมา
มีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก และมียี่หอ ขนาด 
ประเภทใหเลือก  รอยละ 50.0 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะ
จัดเรียงสินคาที่หางาย และราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 41.7 
 
ตารางที่ 69   แสดงจํานวน และรอยละของสื่อโฆษณาที่เคยเห็นในการโฆษณาผงซักฟอก ของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
สื่อโฆษณาที่เคย
เห็นในการ
โฆษณา

ผงซักฟอก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
โทรทัศน 54 90.0 84 94.4 132 95.0 9 75.0 
หนังสือพิมพ 11 18.3 12 13.5 24 17.3 5 41.7 
ปายโฆษณา 23 38.3 25 28.1 37 26.6 5 41.7 
ใบปลิว 5 8.3 7 7.9 10 7.2 2 16.7 
วิทยุ 9 15.0 9 10.1 11 7.9 2 16.7 
นิตยสาร 12 20.0 7 7.9 7 5.0 1 8.3 
การโฆษณาโดย
แจกสินคา
ตัวอยาง 

20 33.3 17 19.1 27 19.4 2 16.7 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (มัธยมศึกษา = 60 , อนุปริญญา, ปวท., ปวส. = 89 , ปริญญาตรี 
=139 , สูงกวาปริญญาตรี = 12) 

 
 จากตารางที่ 69  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา 3 
ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 90.0 รองลงมา
เคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 38.3 และเคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 33.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส. 3 ลําดับแรก เคย
เห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 94.4 รองลงมาเคยเห็นการ
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โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 28.1 และเคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 19.1 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 95.0 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอก
ตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 26.6 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อ
โฆษณาประเภทการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 19.4 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี 3 ลําดับแรก เคยเห็น
การโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 75.0 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท หนังสือพิมพ และ ปายโฆษณา รอยละ 41.7 และเคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท ใบปลิว  วิทยุ  และการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง 
รอยละ 16.7 
 
ตารางที่ 70    แสดงจํานวน และรอยละของประเภทการสงเสริมการขายที่ชอบมากที่สุด ของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

ประเภทการ
สงเสริมการขาย 
ท่ีชอบมากที่สุด 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
มีสวนลดจาก
คูปอง 

9 15.0 20 22.5 32 23.0 5 41.7 

มีของแถม 49 81.7 68 76.4 105 75.5 6 50.0 
มีรายการชิง
โชค 

2 3.3 0 0.0 2 1.4 0 0.0 

สะสมแสตมป
เพื่อแลกของ
รางวัล 

0 0.0 1 1.1 0 0.0 1 8.3 

รวม 60 100.0 89 100.0 139 100.0 12 100.0 
 
 จากตารางที่ 70  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา 3 
ลําดับแรก  ชอบการสงเสริมการขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 81.7 รองลงมามีสวนลด
จากคูปอง รอยละ 15.0  และมีรายการชิงโชครอยละ 3.3 
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พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส. 3 ลําดับแรก  ชอบ
การสงเสริมการขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 76.4 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 
22.5  และสะสมแสตมปเพื่อแลกของรางวัล รอยละ 1.1 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 3 ลําดับแรก  ชอบการสงเสริม
การขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 75.5 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 23.0 และมี
รายการชิงโชครอยละ 1.4 

และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี 3 ลําดับแรก  ชอบการ
สงเสริมการขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 50.0 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 
41.7  และสะสมแสตมปเพื่อแลกของรางวัล รอยละ 8.3 
 
ตารางที่  71  แสดงจํานวน และรอยละของ ของแถมที่ชอบมากที่สุดเมื่อซ้ือผงซักฟอก ของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

ของแถมที่ชอบ
มากที่สุด 
เม่ือซื้อ

ผงซักฟอก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
กะละมัง 2 3.3 4 4.5 6 4.3 0 0.0 
ชุดจานชาม 4 6.7 2 2.2 12 8.6 0 0.0 
น้ํายาปรับผานุม 13 21.7 30 33.7 40 28.8 1 8.3 
ตะกราใสผา 7 11.7 4 4.5 14 10.1 0 0.0 
รม 0 0.0 1 1.1 4 2.9 0 0.0 
ซื้อ 1 แถม 1 34 56.7 48 53.9 63 45.3 11 91.7 

รวม 60 100.0 89 100.0 139 100.0 12 100.0 
 
 จากตารางที่ 71  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับประถม - มัธยมศึกษา 3 
ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 56.7  รองลงมา คือ 
น้ํายาปรับผานุม รอยละ 21.7  และชุดจานชาม รอยละ 6.7 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส. 3 ลําดับแรก ชอบ
ของแถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 53.9  รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม 
รอยละ 33.7กะละมัง และตะกราใสผารอยละ 4.5 
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 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือ
ผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 45.3  รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 28.8
และตะกราใสผารอยละ 10.1 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ชอบของแถมเมื่อซ้ือ
ผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 91.7 รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 8.3 
 
ตารางท่ี 72   แสดงจํานวน และรอยละของถามีรายการสงเสริมการขาย จะซื้อผงซักฟอกอยางไร 

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
การศึกษาสูงสุด 

ประถม -
มัธยมศึกษา 

อนุปริญญา, ปวท., 
ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

ถามีรายการ
สงเสริมการขาย 

จะซื้อ
ผงซักฟอก
อยางไร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มากขึ้น 56 93.3 83 93.3 121 87.1 9 75.0 
เทาเดิม 4 6.7 6 6.7 18 12.9 3 25.0 

รวม 60 100.0 89 100.0 139 100.0 12 100.0 
 
 จากตารางที่   72 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา
ระดับประถม - มัธยมศึกษา จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 93.3  และซื้อเทาเดิม รอยละ 6.7 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับ
อนุปริญญา, ปวท., ปวส. จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 93.3  และซื้อเทาเดิม รอยละ 6.7 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญา
ตรี จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 87.1  และซื้อเทาเดิม รอยละ 12.9 
 และพบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูง
กวาปริญญาตรี จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 75.0  และซื้อเทาเดิม รอยละ 25.0 
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ตารางที่ 73  แสดงจํานวน และรอยละของชนิดของผงซักฟองที่ใชประจําเปนของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
ชนิดของ ผงซกัฟอง 
ท่ีใชประจําเปน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชนิดน้ํา 0 0.0 3 1.8 0 0.0 
ชนิดผง 82 74.5 122 72.2 9 42.9 
ใชทั้ง 2 อยาง 28 25.5 44 26.0 12 57.1 

รวม 110 100.0 169 100.0 21 100.0 
 
 จากตารางที่ 73 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสดใชผงซักฟองชนิดผง เปน
ประจํา รอยละ 74.5 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 25.5 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตงงาน 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองชนิดผง เปน
ประจํารอยละ 72.2 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 26.0 และใชผงซักฟอง
ชนิดน้ําเปนประจํารอยละ 1.8 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยารางใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปน
ประจํา รอยละ 57.1 รองลงมาใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา รอยละ 42.9 
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ตารางที่ 74   แสดงจํานวน และรอยละของแบบของผงซักฟองที่ใชประจําเปน ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
แบบของผงซกัฟอง 
ท่ีใชประจําเปน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซักมือ 15 13.6 17 10.1 2 9.5 
ซักเครื่อง 2 1.8 8 4.7 19 90.5 
ซักไดทั้งมือ และเครื่อง 93 84.5 144 85.2 0 0.0 

รวม 110 100.0 169 100.0 21 100.0 
 
 
 จากตารางที่  74  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด3 ลําดับแรก ใชผงซักฟอง
แบบซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 84.5 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา 
รอยละ 13.6 และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 1.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตงงาน3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้ง
มือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 85.2 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา รอยละ10.1 
และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 4.7 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยาราง ใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปน
ประจํารอยละ 90.5 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา รอยละ 9.5 
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ตารางที่ 75   แสดงจํานวน และรอยละของขนาดของผงซักฟอกที่ซ้ือเปนประจํา ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
ขนาดของผงซักฟอก 
ท่ีซ้ือเปนประจํา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
240 กรัม  7 6.4 3 1.8 1 4.8 
650 กรัม  16 14.5 11 6.5 1 4.8 
700 กรัม  2 1.8 6 3.6 1 4.8 
1,000 กรัม  7 6.4 9 5.3 1 4.8 
1300 กรัม  58 52.7 74 43.8 4 19.0 
2500 กรัม  15 13.6 37 21.9 5 23.8 
3500 กรัม  5 4.5 27 16.0 8 38.1 
อ่ืนๆ 0 0.0 2 1.2 0 0.0 

รวม 110 100.0 169 100.0 21 100.0 
หมายเหตุ : ขนาดอื่นๆ คือ ขนาด 8,000 กรัม  

 
 จากตารางที่  75 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอก
ขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 452.7 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 
650 กรัม (ราคาไมเกิน 50 บาท) เปนประจํา รอยละ 14.5  และซื้อผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคา
ไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 13.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตงงาน3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1300 
กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 43.8 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม 
(ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 21.9 และซื้อผงซักฟอกขนาด 3500 กรัม (ราคาไมเกิน 
300 บาท) เปนประจํา รอยละ 16.0  
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยาราง 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 
3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท) เปนประจํา รอยละ 38.1 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม 
(ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 23.8 และซื้อผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 
110 บาท) เปนประจํา รอยละ 19.0 
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ตารางที่ 76   แสดงจํานวน และรอยละของความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยตอเดือน ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
ความถี่ในการซื้อ

ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยตอ
เดือน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เดือนละ 1 คร้ัง 69 62.7 95 56.2 16 76.2 
เดือนละ 2 คร้ัง 11 10.0 11 6.5 2 9.5 
เดือนละ 3 คร้ัง 10 9.1 26 15.4 3 14.3 
มากกวา 3 คร้ัง 20 18.2 37 21.9 0 0.0 

รวม 110 100.0 169 100.0 21 100.0 
 
 จากตารางที่ 76  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการ
ซ้ือผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 62.7 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ยมากกวา 3 คร้ัง รอยละ 18.2 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย เดือนละ 2 คร้ัง รอย
ละ10.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศที่มีสถานภาพแตงงาน 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 56.2 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย 
มากกวา 3 คร้ัง รอยละ 21.9 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 15.4 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยาราง 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 76.2 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย
เดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 14.3 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย เดือน ละ 2  คร้ัง รอยละ9.5 
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ตารางที่  77  แสดงจํานวน และรอยละของยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบัน ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
ยี่หอผงซักฟอก 
ท่ีใชในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บรีส 60 54.5 89 52.7 14 66.7 
โอโม 28 25.5 45 26.6 5 23.8 
เปา 12 10.9 15 8.9 2 9.5 
แฟบ 3 2.7 5 3.0 0 0.0 
แอทแทค 9 8.2 22 13.0 1 4.8 
แพ็ค 2 1.8 2 1.2 0 0.0 
โปร 1 .9 1 .6 0 0.0 
บัว 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
บิ๊ก 1 0.9 1 .6 0 0.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (โสด = 110 , แตงงาน = 169 , มาย/หยาราง = 21) 

 
 จากตารางที่ 77  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด3 ลําดับแรก ปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 54.5 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 25.5  และ
ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอเปา  รอยละ 10.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตงงาน3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบ
รีส  รอยละ 52.7รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 26.6  และปจจุบันใชผงซักฟอก
ยี่หอแอทแทค  รอยละ 13.0 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยาราง  3 ลําดับแรก ปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 66.7 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 23.8  และ
ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอเปา  รอยละ 9.5 
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ตารางที่ 78   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกในปจจุบนั ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
เหตุผลท่ีเลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คุณภาพดี / ซักผาขาวสี
สดใส 

98 89.1 152 89.9 19 90.5 

มีของแถมเวลาซื้อ 34 30.9 51 30.2 11 52.4 
หาซื้อไดงาย 59 53.6 88 52.1 11 52.4 
ซักไดทั้งมือและเครื่อง 70 63.6 125 74.0 13 61.9 
สะดวกตอการใช 44 40.0 79 46.7 10 47.6 
มีกล่ินหอม 96 87.3 141 83.4 18 85.7 
มีขนาดใหเลือก 17 15.5 27 16.0 10 47.6 
ราคา 49 44.5 73 43.2 12 57.1 
ปริมาณบรรจุ 25 22.7 41 24.3 8 38.1 
มีฟองเยอะ 34 30.9 46 27.2 1 4.8 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (โสด = 110 , แตงงาน = 169 , มาย/หยาราง = 21) 

 
 จากตารางที่ 78  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 89.1 รองลงมามี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกลิ่นหอม รอยละ 87.3 และมีเหตุผลที่เลือกใช
ยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 63.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส.3 ลําดับแรก มี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 89.9 
รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 83.4 และมี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 74.0 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยาราง 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใช
ยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 90.5 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 85.7 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 61.9 
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ตารางที่ 79   แสดงจํานวน และรอยละของความตองการในการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
ความตองการในการ
เปล่ียนยี่หอผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมตองการ 68 61.8 97 57.4 18 85.7 
ตองการ 42 38.2 72 42.6 3 14.3 

รวม 110 100.0 169 100.0 21 100.0 
 
 จากตารางที่ 79   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด ไมตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใช รอยละ 61.8 และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 38.2 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตงงาน ไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช 
รอยละ57.4 และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 42.6 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยาราง  ไมตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใช รอยละ 85.7 และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 14.3 
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ตารางที่ 80   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยีห่อผงซักฟอก ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
เหตุผลท่ีตองการ

เปล่ียนยี่หอผงซักฟอก 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตองการทดลองยี่หอ
ใหม 

35 31.8 68 40.2 2 9.5 

เพื่อนแนะนําใหลอง
ยี่หอใหม 

10 9.1 26 15.4 2 9.5 

ยี่หอเดมิราคาแพง 13 11.8 18 10.7 1 4.8 
ยี่หอเดมิใชแลวแพ 3 2.7 3 1.8 0 0.0 
ไมสามารถใชกับ
เครื่องได 

3 2.7 0 0.0 0 0.0 

ยี่หอเดมิคุณภาพไม
ตรงตามโฆษณา 

3 2.7 0 0.0 0 0.0 

ยี่หอเดมิขาดตลาดบอย 4 3.6 4 2.4 0 0.0 
หาซื้อยาก 4 3.6 2 1.2 0 0.0 
ซักแลวไมคอยสะอาด 0 0.0 1 .6 0 0.0 
ไมชอบกลิ่นของยี่หอ
เดิม 

0 0.0 3 1.8 0 0.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (โสด = 110 , แตงงาน = 169 , มาย/หยาราง = 21) 

 
 จากตารางที่ 80  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 31.8 รองลงมามีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 11.8 และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยน
ยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 9.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตงงาน3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยน
ยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 40.2  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยน
ยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 15.4 และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 10.7 
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 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยาราง มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม  และเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 9.5  รองลงมา
มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 4.8 
 
ตารางที่ 81  แสดงจํานวน และรอยละของสถานที่ ที่ซ้ือผงซักฟอก ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก

ตามสถานภาพการสมรส 
สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
สถานที่ ท่ีซ้ือ
ผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เทสโก โลตัส 39 35.5 70 41.4 7 33.3 
คารฟูร 35 31.8 47 27.8 9 42.9 
แม็คโคร 10 9.1 12 7.1 5 23.8 
รานขายยา 4 3.6 6 3.6 0 0.0 
บิ๊กซี 68 61.8 111 65.7 14 66.7 
7 -11 55 50.0 58 34.3 4 19.0 
ทอป ซุปเปอรมาเก็ต 11 10.0 20 11.8 2 9.5 
รานคาปลีกทั่วๆไป 61 55.5 85 50.3 6 28.6 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (โสด = 110 , แตงงาน = 169 , มาย/หยาราง = 21) 

 
 จากตารางที่ 81  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอก
ที่บิ๊กซี รอยละ 61.8 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 55.5 และซื้อผงซักฟอกที่7 
-11 รอยละ 50.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตงงาน3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 
65.7 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 50.3 และซื้อผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส
รอยละ 41.4 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยาราง 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่บิ๊ก
ซี รอยละ 66.7 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่คารฟูร รอยละ 42.9 และซ้ือผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส รอย
ละ 33.3 
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ตารางที่ 82   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ในปจจุบัน ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
เหตุผลท่ีเลือกซ้ือ

ผงซักฟอก 
จากสถานที่ในปจจุบัน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สะดวกในการเดินทาง 78 70.9 126 74.6 21 100.0 
จัดเรียงสินคาที่หางาย 62 56.4 95 56.2 9 42.9 
ราคาถูกกวาทีอ่ื่น 63 57.3 98 58.0 14 66.7 
มีที่จอดรถสะดวก 60 54.5 104 61.5 13 61.9 
มียี่หอ ขนาด ประเภท 
ใหเลือก 

41 37.3 52 30.8 6 28.6 

เปด 24 ช่ัวโมง 50 45.5 52 30.8 4 19.0 
มีของแถมที่นาสนใจ 33 30.0 58 34.3 6 28.6 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (โสด = 110 , แตงงาน = 169 , มาย/หยาราง = 21) 

 
 จากตารางที่ 82  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือก
ซ้ือผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 70.9 รองลงมามี
เหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 57.3 และมี
เหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย รอยละ 56.4 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตงงาน  3 ลําดับแรก  มีเหตุผลที่ เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 74.6 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอยละ 61.5 และมีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 58.0 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยาราง 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 100.0 รองลงมามีเหตุผล
ที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อื่น รอยละ 66.7 และมีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอยละ 61.9 
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ตารางที่  83  แสดงจํานวน และรอยละของสื่อโฆษณาที่เคยเห็นในการโฆษณาผงซักฟอก ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
สื่อโฆษณาที่เคยเห็นใน
การโฆษณาผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
โทรทัศน 104 94.5 157 92.9 18 85.7 
หนังสือพิมพ 19 17.3 28 16.6 5 23.8 
ปายโฆษณา 32 29.1 52 30.8 6 28.6 
ใบปลิว 5 4.5 19 11.2 0 0.0 
วิทย ุ 11 10.0 19 11.2 1 4.8 
นิตยสาร 14 12.7 13 7.7 0 0.0 
การโฆษณาโดยแจก
สินคาตัวอยาง 

27 24.5 35 20.7 0 0.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (โสด = 110 , แตงงาน = 169 , มาย/หยาราง = 21) 

 
 จากตารางที่  83  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด 3 ลําดับแรก เคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 94.5 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 29.1 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอก
ตามสื่อโฆษณาประเภทการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 24.5 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตงงาน 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 92.9 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอก
ตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 30.8 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อ
โฆษณาประเภทการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 20.7 

และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยาราง 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 85.7 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอก
ตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 28.6 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อ
โฆษณาประเภทหนังสือพิมพ รอยละ 23.8  
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ตารางที่ 84  แสดงจํานวน และรอยละของประเภทการสงเสริมการขายที่ชอบมากทีสุ่ด ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 

ประเภทการสงเสริม
การขาย 

ท่ีชอบมากที่สุด จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
มีสวนลดจากคูปอง 23 20.9 40 23.7 3 14.3 
มีของแถม 85 77.3 125 74.0 18 85.7 
มีรายการชิงโชค 2 1.8 2 1.2 0 0.0 
สะสมแสตมปเพื่อแลก
ของรางวัล 

0 0.0 2 1.2 0 0.0 

รวม 110 100.0 169 100.0 21 100.0 
 
 จากตารางที่ 84  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด3 ลําดับแรก  ชอบการ
สงเสริมการขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 77.3 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 
20.9  และมีรายการชิงโชครอยละ 1.8 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตงงาน3 ลําดับแรก  ชอบการสงเสริมการขาย 
ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 74.0 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 23.7  มีรายการชิง
โชค และสะสมแสตมปเพื่อแลกของรางวัล รอยละ 1.2 

และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยาราง ชอบการสงเสริมการขาย 
ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 85.7 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 14.3   
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ตารางที่ 85   แสดงจํานวน และรอยละของของแถมที่ชอบมากที่สุดเมื่อซ้ือผงซักฟอก ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
ของแถมที่ชอบมาก

ท่ีสุด 
เม่ือซ้ือผงซักฟอก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

กะละมัง 4 3.6 8 4.7 0 0.0 
ชุดจานชาม 7 6.4 7 4.1 4 19.0 
น้ํายาปรับผานุม 33 30.0 48 28.4 3 14.3 
ตะกราใสผา 8 7.3 16 9.5 1 4.8 
รม 3 2.7 1 .6 1 4.8 
ซ้ือ 1 แถม 1 55 50.0 89 52.7 12 57.1 

รวม 110 100.0 169 100.0 21 100.0 
 
 จากตารางที่ 85  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด 3 ลําดับแรก ชอบของแถม
เมื่อซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 50.0  รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 
30.0  และตะกราใสผารอยละ 7.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตงงาน 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือ
ผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 52.7  รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 28.4
และตะกราใสผารอยละ 9.5 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยาราง 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อ
ซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 57.1  รองลงมา คือ ชุดจานชาม รอยละ 19.0  
และน้ํายาปรับผานุม รอยละ 14.3 
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ตารางที่ 86  แสดงจํานวน และรอยละของถามีรายการสงเสริมการขาย จะซื้อผงซักฟอกอยางไร 
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส 

โสด แตงงาน มาย/หยาราง 
ถามีรายการสงเสริม

การขายจะซื้อ
ผงซักฟอกอยางไร จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มากขึ้น 102 92.7 146 86.4 21 100.0 
เทาเดิม 8 7.3 23 13.6 0 0.0 

รวม 110 100.0 169 100.0 21 100.0 
 
 จากตารางที่ 86 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด
จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 92.7 และซื้อเทาเดิม รอยละ 7.3 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพแตงงานจะซื้อ
ผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 86.4  และซื้อเทาเดิม รอยละ 13.6 
 และพบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพมาย/หยา
ราง จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 100.0  
 
ตารางที่ 87  แสดงจํานวน และรอยละของชนิดของผงซักฟองที่ใชประจําเปน ของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
สมาชิกในครอบครัว 

ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน ชนิดของผงซกัฟองที่ใชประจําเปน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชนิดน้ํา 0 0.0 3 2.3 0 0.0 
ชนิดผง 103 72.5 88 67.2 22 81.5 
ใชทั้ง 2 อยาง 39 27.5 40 30.5 5 18.5 

รวม 142 100.0 131 100.0 27 100.0 
 
 จากตารางที่ 87 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คนใชผงซัก
ฟองชนิดผง เปนประจํา รอยละ 72.5 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 27.5 



  
94 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองชนิด
ผง เปนประจํารอยละ 67.2 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 30.5 และใชผง
ซักฟองชนิดน้ําเปนประจํารอยละ 2.3 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว  7-10 คน ใชผงซักฟองชนิดผง เปน
ประจํา รอยละ 81.5 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 18.5 
 
ตารางที่ 88  แสดงจํานวน และรอยละของแบบของผงซักฟองที่ใชประจําเปนของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
สมาชิกในครอบครัว 

ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน แบบของผงซกัฟองที่ใชประจําเปน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซักมือ 14 9.9 15 11.5 5 18.5 
ซักเครื่อง 5 3.5 5 3.8 0 0.0 
ซักไดทั้งมือและเครื่อง 123 86.6 111 84.7 22 81.5 

รวม 142 100.0 131 100.0 27 100.0 
 
 จากตารางที่  88 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน 3 ลําดับ
แรก ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 86.6 รองลงมาใชผงซักฟองแบบ
ซักมือ เปนประจํา รอยละ 9.9 และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 3.5 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองแบบ
ซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 84.7 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา รอย
ละ11.5 และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 3.8 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 7-10 คน ใชผงซักฟองแบบซัก
เครื่อง เปนประจํารอยละ 81.5 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา รอยละ 18.5 
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ตารางที่ 89  แสดงจํานวน และรอยละของขนาดของผงซักฟอกที่ซ้ือเปนประจํา ของผูตอ
แบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว 
ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน 

ขนาดของผงซักฟอก 
ท่ีซ้ือเปนประจํา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

240 กรัม  7 4.9 3 2.3 1 3.7 
650 กรัม  15 10.6 10 7.6 3 11.1 
700 กรัม  2 1.4 7 5.3 0 0.0 
1,000 กรัม  3 2.1 13 9.9 1 3.7 
1300 กรัม  71 50.0 54 41.2 11 40.7 
2500 กรัม  29 20.4 22 16.8 6 22.2 
3500 กรัม  14 9.9 21 16.0 5 18.5 
อ่ืนๆ 1 0.7 1 0.8 0 0.0 

รวม 142 100.0 131 100.0 27 100.0 
หมายเหตุ : ขนาดอื่นๆ คือ ขนาด 8,000 กรัม  

 
 จากตารางที่ 89  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน 3 ลําดับ
แรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 50.0 รองลงมาซื้อ
ผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 20.4 และซื้อผงซักฟอก
ขนาด 650 กรัม (ราคาไมเกิน 50 บาท) เปนประจํา รอยละ 10.6   
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอก
ขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 41.2 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 
2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 16.8 และซื้อผงซักฟอกขนาด 3500 กรัม 
(ราคาไมเกิน 300 บาท) เปนประจํา รอยละ 16.0  
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว  7-10 คน  3 ลําดับแรก  ซ้ือ
ผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 40.7 รองลงมาซื้อ
ผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 22.2 และซื้อผงซักฟอก
ขนาด 3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท) เปนประจํา รอยละ 18.5 
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ตารางที่  90  แสดงจํานวน และรอยละของความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยตอเดือน ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว 
ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน 

ความถี่ในการซื้อผงซักฟอก 
โดยเฉลี่ยตอเดือน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เดือนละ 1 คร้ัง 86 60.6 75 57.3 19 70.4 
เดือนละ 2 คร้ัง 11 7.8 11 8.4 2 7.4 
เดือนละ 3 คร้ัง 15 10.6 21 16.0 3 11.1 
มากกวา 3 คร้ัง 30 21.2 24 18.3 3 11.1 

รวม 142 100.0 131 100.0 27 100.0 
 
 จากตารางที่ 90   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน 3 ลําดับ
แรก มีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 60.6 รองลงมามีความถี่ในการ
ซ้ือผงซักฟอกโดยเฉลี่ยมากกวา 3 คร้ัง รอยละ 21.2  และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย 
เดือนละ 3 คร้ัง รอยละ10.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน 3 ลําดับแรก มีความถี่ใน
การซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 57.3 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ยมากกวา 3 คร้ัง รอยละ 18.3 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย เดือนละ 3 คร้ัง รอย
ละ16.0 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 7-10 คน 3 ลําดับแรก มีความถี่ใน
การซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 70.4 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ยเดือนละ 3 คร้ัง และมากกวา 3 คร้ัง รอยละ 11.1 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย 
เดือน ละ 2  คร้ัง รอยละ7.4 
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ตารางที่ 91   แสดงจํ านวน  และรอยละของยี่หอผงซักฟอกที่ ใชในปจจุบัน  ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว 
ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน 

ยี่หอผงซักฟอกท่ีใช 
ในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บรีส 80 56.3 69 52.7 14 51.9 
โอโม 29 20.4 38 29.0 11 40.7 
เปา 17 12.0 11 8.4 1 3.7 
แฟบ 3 2.1 5 3.8 0 0.0 
แอทแทค 11 7.8 18 13.7 3 11.1 
แพ็ค 0 0.0 2 1.5 0 0.0 
โปร 0 0.0 2 1.5 0 0.0 
บัว 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
บิ๊ก 0 0.0 2 1.5 0 0.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (สมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน = 142 , สมาชิก 4-6 คน = 131 
, สมาชิก 7- 10 คน = 27) 

 
 จากตารางที่ 91  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน3 ลําดับ
แรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 56.3 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 
20.4  และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอเปา  รอยละ 12.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน 3 ลําดับแรก ปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 52.7รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 29.0  และ
ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอแอทแทค  รอยละ 13.7 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 7-10 คน  3 ลําดับแรก ปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 51.9 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 40.7  และ
ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอแอทแทค  รอยละ 11.1 
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ตารางที่ 92   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกใชยีห่อผงซักฟอกในปจจบุัน ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว 
ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน 

เหตุผลท่ีเลือกใชยี่หอผงซักฟอก 
ในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส 128 90.1 118 90.1 23 85.2 
มีของแถมเวลาซื้อ 38 26.8 52 39.7 6 22.2 
หาซื้อไดงาย 67 47.2 76 58.0 15 55.6 
ซักไดทั้งมือและเครื่อง 91 64.1 97 74.1 20 74.1 
สะดวกตอการใช 71 50.0 57 43.5 5 18.5 
มีกล่ินหอม 119 83.8 112 85.5 24 88.9 
มีขนาดใหเลือก 28 19.7 21 16.0 5 18.5 
ราคา 57 40.1 60 45.8 17 63.0 
ปริมาณบรรจุ 15 10.6 43 32.8 16 59.3 
มีฟองเยอะ 7 4.9 53 40.5 21 77.8 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (สมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน = 142 , สมาชิก 4-6 คน = 131 
, สมาชิก 7- 10 คน = 27) 

 
 จากตารางที่ 92   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน3 ลําดับ
แรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 
90.1 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 83.8 และมี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 64.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวท., ปวส.3 ลําดับแรก มี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 90.1 
รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 85.5 และมี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 74.1 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 7-10 คน 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 88.9 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใช
ยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 85.2 และมีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีฟองเยอะ รอยละ 77.8 
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ตารางที่ 93    แสดงจํานวน และรอยละของความตองการในการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว 
ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน 

ความตองการในการเปลี่ยน 
ยี่หอผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมตองการ 93 65.5 93 65.5 10 37.0 
ตองการ 49 34.5 49 34.5 17 63.0 

รวม 142 100.0 131 100.0 27 100.0 
 
 จากตารางที่ 93   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน ไม
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 65.5  และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช 
รอยละ 34.5 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน ไมตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใช รอยละ 65.5  และมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 34.5 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 7-10 คน ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใช รอยละ 63.0 และไมมีความตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 37.0 
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ตารางที่ 94   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว 
ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน เหตุผลท่ีตองการเปล่ียนยี่หอผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตองการทดลองยี่หอใหม 43 30.3 46 35.1 16 59.3 
เพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม 32 22.5 6 4.6 0 0.0 
ยี่หอเดมิราคาแพง 25 17.6 6 4.6 1 3.7 
ยี่หอเดมิใชแลวแพ 0 0.0 4 3.1 2 7.4 
ไมสามารถใชกับเครื่องได 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
ยี่หอเดมิคุณภาพไมตรงตามโฆษณา 2 1.4 1 0.8 0 0.0 
ยี่หอเดมิขาดตลาดบอย 0 0.0 5 3.8 3 11.1 
หาซื้อยาก 0 0.0 1 0.8 3 11.1 
ซักแลวไมคอยสะอาด 0 0.0 1 0.8 0 0.0 
ไมชอบกลิ่นของยี่หอเดิม 2 1.4 2 1.5 0 0.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (สมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน = 142 , สมาชิก 4-6 คน = 131 
, สมาชิก 7- 10 คน = 27) 

 
 จากตารางที่ 94  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน3 ลําดับ
แรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 30.3 
รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะ เพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 
22.5และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะ ยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 17.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 35.1  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม และ ยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 4.6 และ
มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะ ยี่หอเดิมขาดตลาดบอย  รอยละ 3.8 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 7-10 คน มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยน
ยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม  รอยละ 59.3  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยน
ยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมขาดตลาดบอย และหาซื้อยาก  รอยละ 11.1 และมีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะ ยี่หอเดิมใชแลวแพ  รอยละ 7.4 
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ตารางที่ 95   แสดงจํานวน และรอยละของสถานที่ ที่ซ้ือผงซักฟอก ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว 
ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน สถานที่ ท่ีซ้ือผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เทสโก โลตัส 51 35.9 57 43.5 8 29.6 
คารฟูร 47 33.1 41 31.3 3 11.1 
แม็คโคร 8 5.6 16 12.2 3 11.1 
รานขายยา 6 4.2 4 3.1 0 0.0 
บิ๊กซี 83 58.5 90 68.7 20 74.1 
7 -11 28 19.7 65 49.6 24 88.9 
ทอป ซุปเปอรมาเก็ต 7 4.9 21 16.0 5 18.5 
รานคาปลีกทั่วๆไป 54 38.0 76 58.0 22 81.5 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (สมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน = 142 , สมาชิก 4-6 คน = 131 
, สมาชิก 7- 10 คน = 27) 

 
 จากตารางที่ 95  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน 3 ลําดับ
แรก ซ้ือผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 58.5 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 38.0 
และซื้อผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส รอยละ 35.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่บิ๊ก
ซี รอยละ 68.7 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 58.0 และซื้อผงซักฟอกที่ 7 -11
รอยละ 49.6 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 7-10 คน 3 ลําดับแรก   ซ้ือ
ผงซักฟอกที่ 7 -11 รอยละ 88.9 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 81.5 และซื้อ
ผงซักฟอกที่บิ๊กซีรอยละ 74.1 
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ตารางที่ 96   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ในปจจุบัน 
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว 
ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน 

เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผงซักฟอก 
จากสถานที่ในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สะดวกในการเดินทาง 127 89.4 91 69.5 7 25.9 
จัดเรียงสินคาที่หางาย 65 45.8 80 61.1 21 77.8 
ราคาถูกกวาทีอ่ื่น 75 52.8 80 61.1 20 74.1 
มีที่จอดรถสะดวก 83 58.5 73 55.7 21 77.8 
มียี่หอ ขนาด ประเภท ใหเลือก 43 30.3 41 31.3 15 55.6 
เปด 24 ช่ัวโมง 23 16.2 59 45.0 24 88.9 
มีของแถมที่นาสนใจ 18 12.7 61 46.6 18 66.7 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (สมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน = 142 , สมาชิก 4-6 คน = 131 
, สมาชิก 7- 10 คน = 27) 

 
 จากตารางที่ 96  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน 3 ลําดับ
แรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 
89.4 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอย
ละ 58.5 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 
52.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 69.5 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย และราคาถูกกวาที่อ่ืน 
รอยละ 61.1 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก
รอยละ 55.7 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 7-10 คน 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะเปด 24 ช่ัวโมง รอยละ 88.9 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย และมีที่จอดรถสะดวก 
รอยละ 77.8 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน 
รอยละ 74.1 
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ตารางที่  97  แสดงจํานวน และรอยละของสื่อโฆษณาที่เคยเหน็ในการโฆษณาผงซักฟอกของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว 
ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน 

สื่อโฆษณาที่เคยเห็น 
ในการโฆษณาผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โทรทัศน 46 32.4 123 93.9 23 85.2 
หนังสือพิมพ 7 4.9 19 14.5 5 18.5 
ปายโฆษณา 7 4.9 41 31.3 3 11.1 
ใบปลิว 12 8.5 14 10.7 3 11.1 
วิทย ุ 26 18.3 19 14.5 3 11.1 
นิตยสาร 12 8.5 12 9.2 3 11.1 
การโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง 26 18.3 33 25.2 7 25.9 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (สมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน = 142 , สมาชิก 4-6 คน = 131 
, สมาชิก 7- 10 คน = 27) 

 
 จากตารางที่ 97  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน 3 ลําดับ
แรก เคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 32.4 รองลงมาเคยเห็น
การโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท วิทยุ และการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 
18.3 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท ใบปลิว และนิตยสาร รอยละ 8.5 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน 3 ลําดับแรก เคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 93.9 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 31.3 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอก
ตามสื่อโฆษณาประเภทการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 25.2 

และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 7-10 คน 3 ลําดับแรก เคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 85.2 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท การโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง  รอยละ 25.9 และเคยเห็น
การโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทหนังสือพิมพ รอยละ 18.5  
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ตารางที่ 98   แสดงจํานวน และรอยละของประเภทการสงเสริมการขายที่ชอบมากทีสุ่ด ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว 
ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน 

ประเภทการสงเสริมการขาย 
ท่ีชอบมากที่สุด 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีสวนลดจากคูปอง 44 31.0 21 16.0 1 3.7 
มีของแถม 97 68.3 106 80.9 25 93.0 
มีรายการชิงโชค 1 0.7 3 3.0 0 0.0 
สะสมแสตมปเพื่อแลกของรางวัล 0 0.0 1 0.8 1 3.7 

รวม 142 100.0 131 100.0 27 100.0 
 
 จากตารางที่ 98  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน 3 ลําดับ
แรก  ชอบการสงเสริมการขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 68.3 รองลงมามีสวนลดจาก
คูปอง รอยละ 31.0  และมีรายการชิงโชค รอยละ 0.7 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน 3 ลําดับแรก  ชอบการสงเสริม
การขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 80.9 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 16.0  และ
มีรายการชิงโชค รอยละ 3.0 

และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 7-10 คน ชอบการสงเสริมการขาย 
ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 93.0 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง และสะสมแสตมปเพื่อแลก
ของรางวัล  รอยละ 3.7   
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ตารางที่ 99   แสดงจํานวน และรอยละของ ของแถมที่ชอบมากที่สุดเมือ่ซ้ือผงซักฟอก ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว 
ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน 

ของแถมที่ชอบมากท่ีสุด 
เม่ือซ้ือผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

กะละมัง 3 2.1 8 6.1 1 3.7 
ชุดจานชาม 11 7.8 7 5.3 0 0.0 
น้ํายาปรับผานุม 47 33.1 31 23.7 6 22.2 
ตะกราใสผา 13 9.2 12 9.2 0 0.0 
รม 4 2.8 0 0.0 1 3.7 
ซ้ือ 1 แถม 1 64 45.1 73 55.7 19 70.4 

รวม 142 100.0 131 100.0 27 100.0 
 
 จากตารางที่ 99   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัวไมเกิน 3 คน 3 ลําดับ
แรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 45.1  รองลงมา คือ น้ํายา
ปรับผานุม รอยละ 33.1  และตะกราใสผารอยละ 9.2 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อ
ซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 55.7  รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 23.7 
และตะกราใสผารอยละ 9.2 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 7-10 คน 3 ลําดับแรก ชอบของ
แถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 70.4  รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม 
รอยละ 22.2  กะละมัง และรม  รอยละ 3.7 
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ตารางที่ 100 แสดงจํานวน และรอยละของถามีรายการสงเสริมการขาย จะซื้อผงซักฟอกอยางไร 
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สมาชิกในครอบครัว 
ไมเกิน 3 คน 4 – 6 คน 7 -10 คน 

ถามีรายการสงเสริมการขาย 
จะซื้อผงซักฟอกอยางไร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มากขึ้น 129 90.9 18 13.7 25 92.6 
เทาเดิม 13 9.2 113 86.3 2 7.4 

รวม 142 100.0 131 100.0 27 100.0 
 
 จากตารางที่ 100 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกใน
ครอบครัวไมเกิน 3 คนจะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 90.9 และซื้อเทาเดิม รอยละ 9.2 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 4-6 
คนจะซื้อเทาเดิม  รอยละ 86.3  และ ซ้ือผงซักฟอกมากขึ้นรอยละ 13.7 
 และพบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกในครอบครัว 
7-10 คน จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 92.6 และซื้อเทาเดิม รอยละ 7.4 
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ตารางที่ 101  แสดงจํานวน และรอยละของชนิดของผงซักฟองที่ใชประจําเปน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 
ชนิดของผงซักฟองที่ใช

ประจําเปน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชนิดน้ํา 2 3.5 0 0.0 0 0.0 1 5.9 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

ชนิดผง 41 71.9 25 69.4 16 64.0 5 29.4 12 54.5 36 80.0 69 78.4 9 90.0 

ใชทั้ง 2 อยาง 14 24.6 11 30.6 9 36.0 11 64.7 10 45.5 9 20.0 19 21.6 1 10.0 

รวม 57 100.0 36 100.0 25 100.0 17 100.0 22 100.0 45 100.0 88 100.0 10 100.0 
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จากตารางที่ 101 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองชนิด

ผง เปนประจํา รอยละ 71.9 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 24.6 และใชผง
ซักฟองชนิดน้ําเปนประจํารอยละ 3.5 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขายใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา
รอยละ 69.4 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 30.6  
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษาใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา รอย
ละ 64.0 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 36.0  

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปน
ประจํา รอยละ 64.7 รองลงมาใชผงซักฟองชนิดผงเปนประจํา รอยละ 29.4  และใชผงซักฟองชนิด
น้ําเปนประจํารอยละ 5.9 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา รอย
ละ 54.5 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 45.5 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํารอยละ 80.0
รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 20.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชนใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา 
รอยละ 78.4 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 21.6 

และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเกษตรกร ใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํารอยละ 
90.0 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 10.0 
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ตารางที่ 102  แสดงจํานวน และรอยละของแบบของผงซักฟองที่ใชประจําเปน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 
แบบของผงซักฟองที่ใช

ประจําเปน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซักมือ 3 5.5 0 0.0 5 20.0 1 5.9 1 4.6 11 24.4 7 8.0 6 60.0 
ซักเครื่อง 1 1.8 0 0.0 1 4.0 1 5.9 0 0.0 2 4.4 5 5.7 0 0.0 
ซักไดทั้งมือและเครื่อง 53 93.0 36 100.0 19 76.0 15 88.2 21 95.5 32 71.1 76 86.4 4 40.0 

รวม 57 100.0 36 100.0 25 100.0 17 100.0 22 100.0 45 100.0 88 100.0 10 100.0 
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จากตารางที่  102 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟอง

แบบซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 93.0 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา
รอยละ 5.5และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 1.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขาย ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือและ
เครื่อง เปนประจํารอยละ 100.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษา 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองแบบซักได
ทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 76.0 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํารอยละ 20.0
และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 4.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือและเครื่อง เปน
ประจํารอยละ 88.2 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํา
รอยละ 5.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือและ
เครื่อง เปนประจํารอยละ 95.5 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํารอยละ 4.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง 3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือและ
เครื่อง เปนประจํารอยละ 71.1 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํารอยละ 24.4 และใชผง
ซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 4.4 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน3 ลําดับแรก ใชผงซักฟองแบบซัก
ไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 86.4 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา รอยละ 
8.0 และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 5.7 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเกษตรกร ใชผงซักฟองแบบซักมือ เปนประจํา รอยละ 
60.0 รองลงมา ใชผงซักฟองแบบซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 40.0  
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ตารางที่ 103  แสดงจํานวน และรอยละของขนาดของผงซักฟอกที่ซื้อเปนประจํา ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 
ขนาดของผงซักฟอกที่

ซื้อเปนประจํา 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

240 กรัม  1 1.8 0 0.0 5 20.0 0 0.0 0 0.0 3 6.7 1 1.1 1 10.0 
650 กรัม  3 5.3 0 0.0 6 24.0 4 23.5 0 0.0 9 20.0 3 3.4 3 30.0 
700 กรัม  1 1.8 2 5.6 1 4.0 3 17.7 0 0.0 2 4.4 0 0.0 0 0.0 
1,000 กรัม  2 3.5 3 8.3 2 8.0 2 11.8 1 4.6 2 4.4 4 4.6 1 10.0 
1300 กรัม  25 43.9 13 36.1 9 36.0 3 17.7 11 50.0 20 44.4 52 59.1 3 30.0 
2500 กรัม  13 22.8 6 16.7 1 4.0 3 17.7 5 22.7 8 17.8 20 22.7 1 10.0 
3500 กรัม  12 21.1 12 33.3 1 4.0 1 5.9 5 22.7 1 2.2 7 8.0 1 10.0 
อื่นๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 5.9 0 0.0 0 0.0 1 1.1 0 0.0 

รวม 57 100.0 36 100.0 25 100.0 17 100.0 22 100.0 45 100.0 88 100.0 10 100.0 
หมายเหตุ : ขนาดอื่นๆ คือ ขนาด 8,000 กรัม  
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จากตารางที่ 103  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอก

ขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 43.9 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 
2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 22.8 และขนาด 3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 
บาท) เปนประจํา รอยละ 21.1  
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขาย 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 
1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 36.1 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 3500 กรัม 
(ราคาไมเกิน 300 บาท) เปนประจํา รอยละ 33.3 และซ้ือผงซักฟอก ขนาด  2500 กรัม (ราคาไมเกิน 
200 บาท)เปนประจํา รอยละ 16.7 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษา 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1300 
กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 36.0 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 650 กรัม (ราคา
ไมเกิน 50 บาท) เปนประจํา รอยละ 24.0 และซื้อผงซักฟอกขนาด 240 กรัม (ราคาไมเกิน 35 บาท) 
เปนประจํา รอยละ 20.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด ขนาด 650 กรัม 
(ราคาไมเกิน 50 บาท) เปนประจํา รอยละ 23.5 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 700 กรัม (ราคาไมเกิน 
60 บาท)  ขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท)  และขนาด  2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท)  
เปนประจํา รอยละ 17.7 และซื้อผงซักฟอกขนาด 1,000 กรัม (ราคาไมเกิน 65 บาท) เปนประจํา รอย
ละ 11.8  
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 
1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 50.0 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม 
(ราคาไมเกิน 200 บาท) และขนาด 3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท) เปนประจํา รอยละ 22.7  และ
ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1,000 กรัม (ราคาไมเกิน 65 บาท) เปนประจํา รอยละ 4.6  
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม 
(ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 44.4 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 650 กรัม (ราคาไม
เกิน 50 บาท)  เปนประจํา รอยละ 20.0 และซื้อผงซักฟอก ขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) 
เปนประจํา รอยละ 17.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 
1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 59.1 รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม 
(ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 22.7 และซื้อผงซักฟอกขนาด 3500 กรัม (ราคาไมเกิน 
300 บาท) เปนประจํา รอยละ 8.0 
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และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเกษตรกร  3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 650 กรัม 
(ราคาไมเกิน 50 บาท)   และขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 30.0 
รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 240 กรัม (ราคาไมเกิน 35 บาท)  1,000 กรัม (ราคาไมเกิน 65 บาท)  
2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) และ3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท)  เปนประจํา รอยละ 10.0  
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ตารางที่ 104  แสดงจํานวน และรอยละของความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยตอเดือน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 
ความถี่ในการซื้อ

ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยตอ
เดือน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เดือนละ 1 ครั้ง 35 61.4 24 66.7 11 44.0 5 29.4 15 68.2 25 55.6 59 67.1 6 60.0 
เดือนละ 2 ครั้ง 4 7.0 3 8.3 4 16.0 4 23.5 1 4.6 4 8.9 2 2.3 2 20.0 
เดือนละ 3 ครั้ง 10 17.5 7 19.4 4 16.0 0 0.0 4 18.2 7 15.6 6 6.8 1 10.0 
มากกวา 3 ครั้ง 8 14.0 2 5.6 6 24.0 8 47.1 2 9.2 9 20.0 21 23.9 1 10.0 

รวม 57 100.0 36 100.0 25 100.0 17 100.0 22 100.0 45 100.0 88 100.0 10 100.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ขาราชการ = 57 , เจาของกิจการ  = 36 , นักเรียน /นักศึกษา = 25 , อาชีพอิสระ = 17, พนักงานรัฐวิสาหกิจ = 22 , รับจาง = 45 ,พนักงาน
บริษัทเอกชน = 88 , เกษตรกร = 10) 
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จากตารางที่ 104  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการ

ซ้ือผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 61.4 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ยเดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 17.5  และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย เดือนละ 2 คร้ัง  
มากกวา 3 คร้ัง รอยละ 14.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขาย 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 66.7 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย 
เดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 19.4 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย เดือนละ 2 คร้ัง รอยละ 8.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษา 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 44.0 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย 
มากกวา 3 คร้ัง  รอยละ 24.0 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 2 คร้ัง เดือนละ 3 
คร้ัง  รอยละ16.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ยมากกวา 3 คร้ัง  รอยละ 47.1 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง 
รอยละ 29.4 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย เดือนละ 2 คร้ัง  รอยละ23.5 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 68.2 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย
เดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 18.2  และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยมากกวา 3 คร้ัง รอยละ 9.2 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 55.6 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยมากกวา 3 คร้ัง 
รอยละ20.0 รอยละ 15.6 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย เดือนละ 3 คร้ัง 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน 3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 67.1 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย 
มากกวา 3 คร้ัง รอยละ 23.9และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 3 คร้ัง  รอยละ 6.8  
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเกษตรกร  3 ลําดับแรก มีความถี่ในการซื้อผงซักฟอก
โดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 60.0 รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ       
2 คร้ัง รอยละ 20.0 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย เดือนละ 3 คร้ัง และมากกวา 3 ครั้ง 
รอยละ10.0 
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ตารางที่ 105  แสดงจํานวน และรอยละของยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบัน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 
ยี่หอผงซักฟอกที่ใช 

ในปจจุบัน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บรีส 32 56.1 20 55.6 14 56.0 6 35.3 15 68.2 19 42.2 52 59.1 5 50.0 
โอโม 13 22.8 10 27.8 5 20.0 6 35.3 7 31.8 13 28.9 23 26.1 1 10.0 
เปา 7 12.3 1 2.8 3 12.0 1 5.9 1 4.6 6 13.3 7 8.0 3 30.0 
แฟบ 0 0.0 2 5.6 3 12.0 2 11.8 0 0.0 1 2.2 0 0.0 0 0.0 
แอทแทค 7 12.3 4 11.1 4 16.0 3 17.7 1 4.6 4 8.9 8 9.1 1 10.0 
แพ็ค 0 0.0 0 0.0 1 4.0 1 5.9 0 0.0 2 4.4 0 0.0 0 0.0 
โปร 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
บัว 0 0.0 1 2.8 1 4.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
บิ๊ก 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ขาราชการ = 57 , เจาของกิจการ  = 36 , นักเรียน /นักศึกษา = 25 , อาชีพอิสระ = 17, พนักงานรัฐวิสาหกิจ = 22 , รับจาง = 45 ,พนักงาน
บริษัทเอกชน = 88 , เกษตรกร = 10) 
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จากตารางที่ 105   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ 3 ลําดับแรก ปจจุบันใช

ผงซักฟอกยี่หอบรีส รอยละ 56.1 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 22.8  และ
ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอเปา และแอทแทค  รอยละ 12.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขาย 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอก
ยี่หอบรีส  รอยละ 55.6 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 27.8  และปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอแอทแทค  รอยละ 11.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษา 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอก
ยี่หอบรีส  รอยละ 56.0 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 20.0  และปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอแอทแทค  รอยละ 16.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส และ  
โอโม รอยละ 35.3 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอ แอทแทค รอยละ 17.7  และปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอแฟบ  รอยละ 11.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอก
ยี่หอบรีส  รอยละ 68.2 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 31.8  และปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอ เปา และแอทแทค  รอยละ 4.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส  
รอยละ 42.2 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 28.9  และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอ
เปา  รอยละ 13.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอก
ยี่หอบรีส  รอยละ 59.1 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 26.1  และปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอแอทแทค รอยละ 9.1 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเกษตรกร 3 ลําดับแรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส  
รอยละ 50.0 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอเปา รอยละ 30.0  และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอ
โม และแอทแทค  รอยละ 10.0 
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ตารางที่ 106  แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกใชยีห่อผงซักฟอกในปจจบุัน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คุณภาพดี / ซักผาขาวสี
สดใส 

49 86.0 34 94.4 21 84.0 13 76.5 21 95.5 38 84.4 85 96.6 8 80.0 

มีของแถมเวลาซื้อ 23 40.4 11 30.6 12 48.0 9 52.9 5 22.7 9 20.0 25 28.4 2 20.0 
หาซื้อไดงาย 34 59.6 16 44.4 16 64.0 11 64.7 8 36.4 24 53.3 43 48.9 6 60.0 
ซักไดทั้งมือและเครื่อง 49 86.0 27 75.0 15 60.0 6 35.3 18 81.8 22 48.9 68 77.3 3 30.0 
สะดวกตอการใช 25 43.9 16 44.4 11 44.0 6 35.3 9 40.9 21 46.7 41 46.6 4 40.0 
มีกลิ่นหอม 51 89.5 30 83.3 21 84.0 12 70.6 19 86.4 33 73.3 81 92.0 8 80.0 
มีขนาดใหเลือก 12 21.1 6 16.7 6 24.0 2 11.8 3 13.6 13 28.9 11 12.5 1 10.0 
ราคา 29 50.9 15 41.7 13 52.0 10 58.8 10 45.5 24 53.3 29 33.0 4 40.0 
ปริมาณบรรจุ 26 45.6 9 25.0 3 12.0 5 29.4 7 31.8 4 8.9 18 20.5 2 20.0 
มีฟองเยอะ 29 50.9 6 16.7 2 8.0 6 35.3 7 31.8 7 15.6 23 26.1 1 10.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ขาราชการ = 57 , เจาของกิจการ  = 36 , นักเรียน /นักศึกษา = 25 , อาชีพอิสระ = 17, พนักงานรัฐวิสาหกิจ = 22 , รับจาง = 45 ,พนักงาน
บริษัทเอกชน = 88 , เกษตรกร = 10) 
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จากตารางที่ 106  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่

เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 89.5 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส และซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 86.0 
และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือหาซื้อไดงาย รอยละ 59.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขาย 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใชยีห่อ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 94.4 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 83.3 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 75.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษา 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส และมีกล่ินหอม รอยละ 84.0 รองลงมามี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ หาซื้อไดงาย รอยละ 64.0 และมีเหตุผลที่เลือกใช
ยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 60.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่
ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 76.5 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 70.6 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใช
ในปจจุบันคือหาซื้อไดงาย รอยละ 64.7 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 95.5 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ หาซื้อไดงาย และมีกล่ินหอม รอยละ 86.4 และมีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 81.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่
ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 84.4 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 73.7 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใช
ในปจจุบันคือหาซื้อไดงาย และราคา รอยละ 53.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 96.6 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 92.0 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 77.3 
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และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่ เปนเกษตรกร 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ เลือกใชยี่หอ

ผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส และมีกล่ินหอม รอยละ 80.0 รองลงมามี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ หาซื้อไดงาย รอยละ 60.0 และมีเหตุผลที่เลือกใช
ยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบนัคือ สะดวกตอการใช และราคา รอยละ 40.0 
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ตารางที่  107  แสดงจํานวน และรอยละของความตองการในการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 
ความตองการในการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมตองการ 28 49.1 25 69.4 18 72.0 8 47.1 14 63.6 36 80.0 47 53.4 7 70.0 
ตองการ 29 50.9 11 30.6 7 28.0 9 52.9 8 36.4 9 20.0 41 46.6 3 30.0 

รวม 57 100.0 36 100.0 25 100.0 17 100.0 22 100.0 45 100.0 88 100.0 10 100.0 
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จากตารางที่ 107   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการตองการเปลี่ยนยี่หอ

ผงซักฟอกที่ใช รอยละ 50.9 และไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 49.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขายไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่
ใช รอยละ 69.4 และตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 30.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษาไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช 
รอยละ 72.0 และตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 28.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 52.9 
และไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 47.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช 
รอยละ 63.6 และตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 36.4 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 
80.0 และตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 20.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชนไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่
ใช รอยละ 53.4 และตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 46.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเกษตรกรไมตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 
70.0 และตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 30.0 
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ตารางที่  108 แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 
เหตุผลที่ตองการเปลี่ยน

ยี่หอผงซักฟอก 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตองการทดลองยี่หอใหม 27 47.4 11 30.6 4 16.0 7 41.2 7 31.8 8 17.8 41 46.6 3 30.0 
เพื่อนแนะนําใหลองยี่หอ
ใหม 

5 8.8 5 13.9 1 4.0 1 5.9 1 4.5 3 6.7 38 43.2 2 20.0 

ยี่หอเดิมราคาแพง 1 1.8 3 8.3 1 4.0 2 11.8 2 9.1 4 8.9 20 22.7 2 20.0 
ยี่หอเดิมใชแลวแพ 1 1.8 0 0.0 2 8.0 2 11.8 0 0.0 0 0.0 17 19.3 0 0.0 
ไมสามารถใชกับเครื่อง
ได 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

ยี่หอเดิมคุณภาพไมตรง
ตามโฆษณา 

1 1.8 0 0.0 1 4.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 1.1 0 0.0 

ยี่หอเดิมขาดตลาดบอย 2 3.5 2 5.6 0 0.0 2 11.8 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
หาซื้อยาก 0 0.0 1 2.8 2 8.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 1.1 0 0.0 
ซักแลวไมคอยสะอาด 0 0.0 1 2.8 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 2.3 0 0.0 
ไมชอบกลิ่นของยี่หอเดิม 0 0.0 1 2.8 1 4.0 1 5.9 0 0.0 0 0.0 1 1.1 0 0.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ขาราชการ = 57 , เจาของกิจการ  = 36 , นักเรียน /นักศึกษา = 25 , อาชีพอิสระ = 17, พนักงานรัฐวิสาหกิจ = 22 , รับจาง = 45 ,พนักงาน
บริษัทเอกชน = 88 , เกษตรกร = 10) 
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จากตารางที่ 108  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่

ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 47.4  รองลงมามีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม  รอยละ 8.8 และมีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมขาดตลาดบอย รอยละ 3.5 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขาย 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 30.6  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 13.9 และมีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 8.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษา 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยน
ยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 16.0  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยน
ยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมใชแลวแพ และหาซื้อยาก รอยละ 8.0  และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยน
ยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม ยี่หอเดิมราคาแพง ยี่หอเดิมคุณภาพไมตรงตาม
โฆษณา และไมชอบกลิ่นของยี่หอเดิม รอยละ 4.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 41.2  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง  ยี่หอเดิมใชแลวแพ และยี่หอเดิมขาดตลาดบอย รอยละ 11.8  
และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม และไมชอบกลิ่น
ของยี่หอเดิม รอยละ 5.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 31.8  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 9.1 และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 4.5 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ  17.8  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 8.9 และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะ
เพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 6.7 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 46.6  รองลงมามีเหตุผลที่ตองการ 
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เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 43.2  และมีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 22.7 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเกษตรกร มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก
เพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 30.0 รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก
เพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม และยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 20.0 
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ตารางที่ 109  แสดงจํานวน และรอยละของสถานที่ ที่ซื้อผงซักฟอก ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร สถานที่ ที่ซื้อผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เทสโก โลตัส 23 40.4 16 44.4 12 48.0 11 64.7 10 45.5 8 17.8 36 40.9 0 0.0 
คารฟูร 13 22.8 14 38.9 11 44.0 6 35.3 10 45.5 10 22.2 27 30.7 0 0.0 
แม็คโคร 3 5.3 5 13.9 2 8.0 1 5.9 22 100.0 4 8.9 9 10.2 0 0.0 
รานขายยา 1 1.8 1 2.8 1 4.0 4 23.5 3 13.6 3 6.7 0 0.0 0 0.0 
บิ๊กซี 46 80.7 25 69.4 15 60.0 8 47.1 0 0.0 18 40.0 64 72.7 1 10.0 
7 -11 32 56.1 13 36.1 17 68.0 13 76.5 16 72.7 13 28.9 21 23.9 0 0.0 
ทอป ซุปเปอรมาเก็ต 4 7.0 5 13.9 4 16.0 8 47.1 6 27.3 2 4.4 5 5.7 2 20.0 
รานคาปลีกทั่วๆไป 35 61.4 13 36.1 5 20.0 7 41.2 5 22.7 25 55.6 50 56.8 8 80.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ขาราชการ = 57 , เจาของกิจการ  = 36 , นักเรียน /นักศึกษา = 25 , อาชีพอิสระ = 17, พนักงานรัฐวิสาหกิจ = 22 , รับจาง = 45 ,พนักงาน
บริษัทเอกชน = 88 , เกษตรกร = 10) 
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จากตารางที่ 109  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่ 

บิ๊กซี รอยละ 80.7 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่ รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 61.4  และซ้ือผงซักฟอกที่7-
11 รอยละ 56.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขาย 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่บิ๊กซี 
รอยละ 69.4 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส รอยละ 44.4 และซื้อผงซักฟอกที่คารฟูร รอยละ 
38.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษา 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่7-11  รอย
ละ 68.0 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 60.0  และซื้อผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส รอยละ 48.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่7-11  รอยละ 76.5
รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส รอยละ 64.7 และซื้อผงซักฟอกที่บิ๊กซี  และทอป ซุปเปอรมา
เก็ต รอยละ 47.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่ แม็คโคร 
รอยละ 100.0 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่ 7-11 รอยละ 72.7  และซื้อผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส  และ
คารฟูร รอยละ 45.5 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป
รอยละ 55.6 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 40.0 และซื้อผงซักฟอกที่7 -11 รอยละ 28.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่บิ๊กซี 
รอยละ 72.7 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 56.8  และซื้อผงซักฟอกที่เทสโก 
โลตัส รอยละ 40.9 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเกษตรกร 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอกที่ รานคาปลีก
ทั่วๆไป รอยละ 80.0 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่ ทอป ซุปเปอรมาเก็ต รอยละ 20.0 และซื้อผงซักฟอก
ที่บิ๊กซี รอยละ 10.0  
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ตารางที่ 110  แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ในปจจุบัน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 
เหตุผลที่เลือกซื้อ

ผงซักฟอก 
จากสถานที่ในปจจุบัน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สะดวกในการเดินทาง 30 52.6 29 80.6 17 68.0 6 35.3 18 81.8 40 88.9 75 85.2 0 0.0 
จัดเรียงสินคาที่หางาย 42 73.7 23 63.9 13 52.0 11 64.7 15 68.2 14 31.1 48 54.5 0 0.0 
ราคาถูกกวาที่อื่น 39 68.4 18 50.0 16 64.0 12 70.6 16 72.7 18 40.0 54 61.4 2 20.0 
มีที่จอดรถสะดวก 44 77.2 24 66.7 11 44.0 7 41.2 15 68.2 19 42.2 56 63.6 1 10.0 
มียี่หอ ขนาด ประเภท ให
เลือก 

23 40.4 10 27.8 13 52.0 5 29.4 10 45.5 11 24.4 25 28.4 2 20.0 

เปด 24 ชั่วโมง 30 52.6 11 30.6 12 48.0 13 76.5 6 27.3 13 28.9 19 21.6 2 20.0 
มีของแถมที่นาสนใจ 28 49.1 13 36.1 5 20.0 7 41.2 9 40.9 6 13.3 28 31.8 1 10.0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ขาราชการ = 57 , เจาของกิจการ  = 36 , นักเรียน /นักศึกษา = 25 , อาชีพอิสระ = 17, พนักงานรัฐวิสาหกิจ = 22 , รับจาง = 45 ,พนักงาน
บริษัทเอกชน = 88 , เกษตรกร = 10) 
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จากตารางที่ 110  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือก

ซ้ือผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอยละ 77.2 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย รอยละ 73.7 และมีเหตุผล
ที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซื้อในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 68.4 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขาย 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 80.6 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอยละ 66.7 และมีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย รอยละ 63.9 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษา 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 68.0 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 64.0 และมีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะ จัดเรียงสินคาที่หางาย และมียี่หอ ขนาด 
ประเภท ใหเลือก รอยละ 52.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจาก
สถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะเปด 24 ช่ัวโมง รอยละ 76.5 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจาก
สถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 70.6 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจาก
สถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย รอยละ 64.7 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 81.8 รองลงมามีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 72.7 และมีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย และมีที่จอดรถสะดวก 
รอยละ 68.2 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจาก
สถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 88.9 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอยละ 42.2 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ 40.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 85.2 รองลงมามีเหตุผลที่ 
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เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก รอยละ 63.6  และมีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน รอยละ61.4 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเกษตรกร มีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่
ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน มียี่หอ ขนาด ประเภท ใหเลือก และเปด 24 ช่ัวโมง รอยละ 
20.0 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก และ
มีของแถมที่นาสนใจ รอยละ 10.0 
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ตารางที่ 111  แสดงจํานวน และรอยละของสื่อโฆษณาที่เคยเหน็ในการโฆษณาผงซักฟอก ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 
สื่อโฆษณาที่เคยเห็น 

ในการโฆษณาผงซักฟอก 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โทรทัศน 54 94.7 32 88.9 22 88.0 5 29.4 21 95.5 42 93.3 87 98.9 9 90.0 
หนังสือพิมพ 9 15.8 4 11.1 3 12.0 12 70.6 4 18.2 9 20.0 14 15.9 1 10.0 
ปายโฆษณา 13 22.8 12 33.3 9 36.0 8 47.1 2 9.1 15 33.3 27 30.7 1 10.0 
ใบปลิว 5 8.8 8 22.2 2 8.0 11 64.7 2 9.1 2 4.4 4 4.5 0 0.0 
วิทยุ 4 7.0 4 11.1 4 16.0 1 5.9 2 9.1 4 8.9 4 4.5 1 10.0 
นิตยสาร 2 3.5 5 13.9 7 28.0 8 47.1 2 9.1 5 11.1 2 2.3 0 0.0 
การโฆษณาโดยแจก
สินคาตัวอยาง 

13 22.8 7 19.4 9 36.0 4 23.5 4 18.2 7 15.6 18 20.5 1 10.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (ขาราชการ = 57 , เจาของกิจการ  = 36 , นักเรียน /นักศึกษา = 25 , อาชีพอิสระ = 17, พนักงานรัฐวิสาหกิจ = 22 , รับจาง = 45 ,พนักงาน
บริษัทเอกชน = 88 , เกษตรกร = 10) 
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จากตารางที่ 111  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ 3 ลําดับแรก เคยเห็นการ

โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 94.7 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา และ การโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 
22.8 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทหนังสือพิมพ รอยละ 15.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขาย 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 88.9 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอก
ตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 33.3 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อ
โฆษณาประเภทใบปลิว รอยละ 22.2 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษา 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 88.0 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอก
ตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา และ การโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยางรอยละ 36.0 และเคย
เห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทนิตยสาร รอยละ 28.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตาม
ส่ือโฆษณาประเภทหนังสือพิมพ รอยละ 70.6 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อ
โฆษณาประเภท ใบปลิว รอยละ 64.7  และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท
ปายโฆษณา และนิตยสาร รอยละ 47.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 95.5 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอก
ตามสื่อโฆษณาประเภท หนังสือพิมพ และการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 18.2 และเคย
เห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทปายโฆษณา ใบปลิว วิทยุ และนิตยสาร รอยละ 
9.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตาม
ส่ือโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 93.3 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณา
ประเภท ปายโฆษณา รอยละ 33.3 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท
หนังสือพิมพ รอยละ 20.0 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน 3 ลําดับแรก เคยเห็นการโฆษณา
ผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 98.9 รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอก
ตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 30.7 และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อ
โฆษณาประเภทการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 20.5 
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และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเกษตรกร เคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อ
โฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 90.0 รและเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท 
หนังสือพิมพ ปายโฆษณา วิทยุ  และการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง  รอยละ 10.0 
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ตารางที่ 112 แสดงจํานวน และรอยละของประเภทการสงเสริมการขายที่ชอบมากที่สุด ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชพี 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 

ประเภทการสงเสริมการ
ขาย 

ที่ชอบมากที่สุด จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีสวนลดจากคูปอง 9 15.8 7 19.4 5 20.0 4 23.5 6 27.3 10 22.2 23 26.1 2 20.0 
มีของแถม 48 84.2 28 77.8 19 76.0 11 64.7 16 72.7 34 75.6 64 72.7 8 80.0 
มีรายการชิงโชค 0 0.0 0 0.0 1 4.0 1 5.9 0 0.0 1 2.2 1 1.1 0 0.0 
สะสมแสตมปเพื่อแลก
ของรางวัล 

0 0.0 1 2.8 0 0.0 1 5.9 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

รวม 57 100.0 36 100.0 25 100.0 17 100.0 22 100.0 45 100.0 88 100.0 10 100.0 
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จากตารางที่ 112   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ ชอบการสงเสริมการขาย 

ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 84.2 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 15.8   
พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขาย 3 ลําดับแรก  ชอบการสงเสริมการ

ขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 77.8 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 19.4  มีรายการ
ชิงโชค และสะสมแสตมปเพื่อแลกของรางวัล รอยละ 2.8 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษา 3 ลําดับแรก  ชอบการสงเสริมการขาย 
ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 76.0 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 20.0  และมีรายการ
ชิงโชครอยละ 4.0 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ 3 ลําดับแรก  ชอบการสงเสริมการขาย ประเภทมี
ของแถม มากที่สุด รอยละ 64.7 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 23.5  มีรายการชิงโชค และ
สะสมแสตมปเพื่อแลกของรางวัล รอยละ 5.9 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ ชอบการสงเสริมการขาย ประเภทมี
ของแถม มากที่สุด รอยละ 72.7 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 27.3   

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง 3 ลําดับแรก  ชอบการสงเสริมการขาย ประเภท
มีของแถม มากที่สุด รอยละ 75.6 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 22.2  และมีรายการชิงโชค 
รอยละ 2.2 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน 3 ลําดับแรก  ชอบการสงเสริมการ
ขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 72.7 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 26.1  และมี
รายการชิงโชค รอยละ 1.1 

และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเกษตรกร ชอบการสงเสริมการขาย ประเภทมีของแถม 
มากที่สุด รอยละ 80.0 และสวนลดจากคูปอง รอยละ 20.0 
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ตารางที่  113 แสดงจํานวน และรอยละของ ของแถมที่ชอบมากที่สุดเมือ่ซื้อผงซักฟอก ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชพี 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 
ของแถมที่ชอบมากที่สุด 

เมื่อซื้อผงซักฟอก 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

กะละมัง 1 1.8 3 8.3 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 2.2 5 5.7 0 0.0 
ชุดจานชาม 8 14.0 3 8.3 2 8.0 1 5.9 2 9.1 2 4.4 1 1.1 1 10.0 
น้ํายาปรับผานุม 12 21.1 5 13.9 2 8.0 5 29.4 7 31.8 14 31.1 34 38.6 5 50.0 
ตะกราใสผา 4 7.0 1 2.8 3 12.0 1 5.9 3 13.6 5 11.1 7 8.0 1 10.0 
รม 0 0.0 1 2.8 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 3 3.4 1 10.0 
ซื้อ 1 แถม 1 32 56.1 23 63.9 18 72.0 10 58.8 10 45.5 23 51.1 38 43.2 2 20.0 

รวม 57 100.0 36 100.0 25 100.0 17 100.0 22 100.0 45 100.0 88 100.0 10 100.0 
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จากตารางที่ 113   พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือ
ผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 56.1  รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 21.1 
และชุดจานชาม รอยละ 14.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขาย 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือ
ผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 63.9 รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 13.9 
กะละมัง และและชุดจานชาม รอยละ 8.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษา 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือ
ผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 72.0 รองลงมา คือ ตะกราใสผา รอยละ 12.0  ชุด
จานชาม และน้ํายาปรับผานุม รอยละ 8.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก 
ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 58.8  รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 29.4  ชุดจานชาม 
และตะกราใสผา รอยละ 5.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจ 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือ
ผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 45.5  รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 31.8 
และตะกราใสผา รอยละ 13.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจาง 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก 
ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 51.1 รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 31.1 และตะกราใส
ผารอยละ 11.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชน 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือ
ผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 45.7 รองลงมา คือ น้ํายาปรับผานุม รอยละ 38.6  
และตะกราใสผารอยละ 8.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนเกษตรกร 3 ลําดับแรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก 
ไดแก น้ํายาปรับผานุม มากที่สุดรอยละ 50.0  รองลงมา คือ ซ้ือ 1 แถม 1  รอยละ 20.0 ชุดจานชาม 
ตะกราใสผา และรม รอยละ 10.0 
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ตารางที่ 114 แสดงจํานวน และรอยละของ ถามีรายการสงเสริมการขาย จะซื้อผงซักฟอกอยางไร ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ 

ขาราชการ เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา อาชีพอิสระ พนง.รัฐวิสาหกิจ รับจาง พนง.บริษัทเอกชน เกษตรกร 
ถามีรายการสงเสริมการ

ขาย 
จะซื้อผงซักฟอกอยางไร จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มากขึ้น 54 94.7 30 83.3 22 88.0 16 94.1 20 90.9 42 93.3 75 85.2 10 100.0 
เทาเดิม 3 5.3 6 16.7 3 12.0 1 5.9 2 9.1 3 6.7 13 14.8 0 0.0 

รวม 57 100.0 36 100.0 25 100.0 17 100.0 22 100.0 45 100.0 88 100.0 10 100.0 
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จากตารางที่ 114  พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่เปนขาราชการ

จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 94.7  และซื้อเทาเดิม รอยละ 5.3 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเจาของกิจการ / คาขายจะซื้อ
ผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 83.3  และซื้อเทาเดิม รอยละ 16.7 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน / นักศึกษาจะซื้อ
ผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 88.0  และซื้อเทาเดิม รอยละ 12.0 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ จะซื้อผงซักฟอก
มากขึ้น  รอยละ 94.1  และซื้อเทาเดิม รอยละ 5.9 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานรัฐวิสาหกิจจะซื้อ
ผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 90.9  และซื้อเทาเดิม รอยละ 9.1 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางจะซื้อผงซักฟอก
มากขึ้น  รอยละ 93.3  และซื้อเทาเดิม รอยละ 6.7 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงานบริษัทเอกชนจะซื้อ
ผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 85.2 และซื้อเทาเดิม รอยละ 14.8 
 และพบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย  ผูตอบแบบสอบถามที่ เปนเกษตรกรจะซื้อ
ผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 100.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
ตารางที่ 115   แสดงจํานวน และรอยละของชนิดของผงซักฟอกที่ใชประจําเปน ของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  

ชนิดของ 
ผงซักฟอง 

ท่ีใชประจําเปน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชนิดน้ํา 0 0.0 1 0.6 1 1.9 1 4.8 0 0.0 
ชนิดผง 20 71.4 149 84.7 21 39.6 9 42.9 14 63.6 
ใชทั้ง 2 อยาง 8 28.6 26 14.8 31 58.5 11 52.4 8 36.4 

รวม 28 100.0 176 100.0 53 100.0 21 100.0 22 100.0 
 
 จากตารางที่ 115  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท ใชผงซัก
ฟองชนิดผง เปนประจํา รอยละ 71.4 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอย
ละ 28.6 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท  3 ลําดับแรก ใชผงซัก
ฟองชนิดผง เปนประจํารอยละ 84.7 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอย
ละ 14.8 และใชผงซักฟองชนิดน้ําเปนประจํารอยละ 0.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท  3 ลําดับแรก ใชผงซัก
ฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 58.5 รองลงมาใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา รอย
ละ 39.6 และใชผงซักฟองชนิดน้ําเปนประจํารอยละ 1.9 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท 3 ลําดับแรก ใชผงซัก
ฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 52.4 รองลงมาใชผงซักฟองชนิดผง เปนประจํา รอย
ละ 42.9  และใชผงซักฟองชนิดน้ําเปนประจํารอยละ 4.8 

และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท ใชผงซักฟองชนิด
ผง เปนประจํารอยละ 63.6 รองลงมาใชผงซักฟองใชทั้ง 2 อยาง เปนประจํา รอยละ 36.4  
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ตารางที่  116  แสดงจํานวน และรอยละของแบบของผงซักฟอกที่ใชประจําเปนของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  

แบบของผงซัก
ฟองท่ีใช 
ประจําเปน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซักมือ 9 32.1 22 12.5 1 1.9 2 9.5 0 0.0 
ซักเครื่อง 0 0.0 7 4.0 1 1.9 2 9.5 0 0.0 
ซักไดทั้งมือ 
และเครื่อง 

19 67.9 147 83.5 51 96.2 17 81.0 22 100.0 

รวม 28 100.0 176 100.0 53 100.0 21 100.0 22 100.0 
 
 จากตารางที่ 116  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาทใชผงซัก
ฟองแบบซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 67.9 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ 
เปนประจํารอยละ 32.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท 3 ลําดับแรก ใชผงซัก
ฟองแบบซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 83.5 รองลงมาใชผงซักฟอง แบบซักมือ 
เปนประจํา รอยละ 12.5 และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 4.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท  ลําดับแรก ใชผงซัก
ฟองแบบซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 96.2 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ 
และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 1.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท  ลําดับแรก ใชผงซัก
ฟองแบบซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 81.0 รองลงมาใชผงซักฟองแบบซักมือ 
และใชผงซักฟองแบบซักเครื่อง เปนประจํารอยละ 9.5 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท  ลําดับแรก ใชผง
ซักฟองแบบซักไดทั้งมือและเครื่อง เปนประจํารอยละ 100.0  
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ตารางที่ 117   แสดงจํานวน และรอยละของขนาดของผงซักฟอกที่ซ้ือเปนประจํา ของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  

ขนาดของ
ผงซักฟอกที่ซื้อ
เปนประจํา จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

240 กรัม  6 21.4 5 2.8 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
650 กรัม  8 28.6 16 9.1 3 5.7 1 4.8 0 0.0 
700 กรัม  0 0.0 6 3.4 3 5.7 0 0.0 0 0.0 
1,000 กรัม  2 7.1 10 5.7 4 7.5 1 4.8 0 0.0 
1300 กรัม  10 35.7 96 54.5 13 24.5 12 57.1 5 22.7 
2500 กรัม  1 3.6 31 17.6 18 34.0 4 19.0 3 13.6 
3500 กรัม  1 3.6 11 6.3 12 22.6 2 9.5 14 63.6 
อื่นๆ 0 0.0 1 0.6 0 0.0 1 4.8 0 0.0 

รวม 28 100.0 176 100.0 53 100.0 21 100.0 22 100.0 
หมายเหตุ : ขนาดอื่นๆ คือ ขนาด 8,000 กรัม  

 
 จากตารางที่ 117  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท 3 ลําดับ
แรก ซ้ือผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 35.7 
รองลงมาซื้อผงซักฟอกขนาด 650 กรัม (ราคาไมเกิน 50 บาท)  เปนประจํา รอยละ 28.6 
และซื้อผงซักฟอกขนาด 240 กรัม (ราคาไมเกิน 35 บาท) เปนประจํา รอยละ 21.4  
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท 3 ลําดับแรก  ซ้ือ
ผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 54.5 รองลงมาซื้อ
ผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 17.6 และซื้อ
ผงซักฟอก ขนาด 650 กรัม (ราคาไมเกิน 50 บาท) เปนประจํา รอยละ 9.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท 3 ลําดับแรก ซ้ือ
ผงซักฟอกขนาด  2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 34.0 รองลงมาซื้อ
ผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 24.5 และซื้อ
ผงซักฟอกขนาด  3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท)  เปนประจํา รอยละ 22.6 
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พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท 3 ลําดับแรก ซ้ือผงซักฟอก
ขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 57.1 รองลงมาซื้อผงซักฟอก
ขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท) เปนประจํา รอยละ 19.0 และซื้อผงซักฟอกขนาด 
3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท)  เปนประจํา รอยละ 9.5  
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท 3 ลําดับแรก ซ้ือ
ผงซักฟอกขนาด  3500 กรัม (ราคาไมเกิน 300 บาท)  เปนประจํา รอยละ 63.6 รองลงมาซื้อ
ผงซักฟอกขนาด 1300 กรัม (ราคาไมเกิน 110 บาท) เปนประจํา รอยละ 22.7 และซื้อ
ผงซักฟอกขนาด 2500 กรัม (ราคาไมเกิน 200 บาท)เปนประจํา รอยละ 13.6 
 
ตารางที่ 118 แสดงจํานวน และรอยละของความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยตอเดือน

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  

ความถี่ในการ
ซื้อผงซักฟอก
โดยเฉลี่ยตอ

เดือน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เดือนละ 1 ครั้ง 11 39.3 122 69.3 27 50.9 11 52.4 9 40.9 
เดือนละ 2 ครั้ง 4 14.3 13 7.4 5 9.4 1 4.8 1 4.5 
เดือนละ 3 ครั้ง 5 17.9 17 9.7 7 13.2 1 4.8 9 40.9 
มากกวา 3 ครั้ง 8 28.6 24 13.6 14 26.4 8 38.1 3 13.6 

รวม 28 100.0 176 100.0 53 100.0 21 100.0 22 100.0 
 
 จากตารางที่ 118  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท 3 ลําดับ
แรก มีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 39.3 รองลงมามีความถี่
ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย มากกวา 3 คร้ัง รอยละ 28.6 และมีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 17.9   
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท 3 ลําดับแรก มีความถี่ใน
การซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 69.3 รองลงมามีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ย มากกวา 3 คร้ัง รอยละ 13.6 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ย เดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 9.7  
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พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท 3 ลําดับแรก มีความถี่

ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 50.9 รองลงมามีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ย มากกวา 3 คร้ัง รอยละ 26.4 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ยเดือนละ  3 คร้ัง รอยละ13.2 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท 3 ลําดับแรก มีความถี่
ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง  รอยละ 52.4 รองลงมามีความถี่ในการซื้อ
ผงซักฟอกโดยเฉลี่ยมากกวา 3 คร้ัง รอยละ 38.1 และมีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดย
เฉลี่ย เดือนละ 2 คร้ัง และเดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 4.8 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท 3 ลําดับแรก มี
ความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนละ 1 คร้ัง และเดือนละ 3 คร้ัง  รอยละ 40.9 
รองลงมามีความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ยเดือนมากกวา 3 คร้ัง รอยละ 13.6 และมี
ความถี่ในการซื้อผงซักฟอกโดยเฉลี่ย เดือนละ 2 คร้ัง รอยละ 4.5 
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ตารางที่  119   แสดงจํานวน และรอยละของยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบัน ของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  
ย่ีหอผงซักฟอก
ท่ีใชในปจจุบัน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บรีส 15 53.6 84 47.7 37 69.8 15 71.4 12 54.5 
โอโม 7 25.0 51 29.0 7 13.2 5 23.8 8 36.4 
เปา 3 10.7 18 10.2 6 11.3 0 0.0 2 9.1 
แฟบ 4 14.3 3 1.7 1 1.9 0 0.0 0 0.0 
แอทแทค 3 10.7 19 10.8 3 5.7 2 9.5 5 22.7 
แพ็ค 2 7.1 1 0.6 1 1.9 0 0.0 0 0.0 
โปร 1 3.6 1 0.6 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
บัว 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
บิ๊ก 1 3.6 1 0.6 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (รายไดตํ่ากวา 5,000 บาท = 28 , รายได 5,001 – 10,000 
บาท  = 176 , รายได 10,001 -15,000 บาท = 53 , รายได 15,001 – 20,000 บาท = 21, รายไดมากกวา 
20,000 บาท = 22) 

 
 จากตารางที่ 119  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท 3 ลําดับ
แรก ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส รอยละ 53.6 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม 
รอยละ 25.0  และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอแฟบ รอยละ 14.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท 3 ลําดับแรก ปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 47.7 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 29.0  
และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอแอทแทค  รอยละ 10.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท 3 ลําดับแรก ปจจุบันใช
ผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 69.8 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 13.2  
และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอเปา  รอยละ 11.3 
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พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท 3 ลําดับแรก ปจจุบันใช

ผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 71.4 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอยละ 23.8  
และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอแอทแทค  รอยละ 9.5 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท 3 ลําดับแรก 
ปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอบรีส  รอยละ 54.5 รองลงมาปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอโอโม รอย
ละ 36.4  และปจจุบันใชผงซักฟอกยี่หอแอทแทค  รอยละ 22.7 
 
ตารางที่  120  แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกในปจจุบัน

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  

เหตุผลท่ีเลือกใช
ย่ีหอผงซักฟอก
ในปจจุบัน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คุณภาพดี / ซัก
ผาขาวสีสดใส 

24 85.7 159 90.3 46 86.8 19 90.5 21 95.5 

มีของแถมเวลา
ซื้อ 

10 35.7 44 25.0 23 43.4 7 33.3 12 54.5 

หาซื้อไดงาย 18 64.3 98 55.7 26 49.1 9 42.9 7 31.8 
ซักไดทั้งมือและ
เครื่อง 

14 50.0 120 68.2 38 71.7 15 71.4 21 95.5 

สะดวกตอการ
ใช 

13 46.4 72 40.9 27 50.9 10 47.6 11 50.0 

มีกลิ่นหอม 21 75.0 149 84.7 46 86.8 18 85.7 21 95.5 
มีขนาดใหเลือก 6 21.4 30 17.0 12 22.6 3 14.3 3 13.6 
ราคา 13 46.4 87 49.4 24 45.3 2 9.5 8 36.4 
ปริมาณบรรจุ 2 7.1 55 31.3 10 18.9 2 9.5 5 22.7 
มีฟองเยอะ 3 10.7 61 34.7 5 9.4 7 33.3 5 22.7 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (รายไดตํ่ากวา 5,000 บาท = 28 , รายได 5,001 – 10,000 
บาท  = 176 , รายได 10,001 -15,000 บาท = 53 , รายได 15,001 – 20,000 บาท = 21, รายไดมากกวา 
20,000 บาท = 22) 
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จากตารางที่ 120  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท3 ลําดับ

แรก มีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส 
รอยละ 85.7 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอย
ละ 75.0 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือหาซื้องาย รอยละ 64.3 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 90.3 
รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 84.7 
และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 
68.2 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส และมีกล่ินหอม 
รอยละ 86.8 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ ซักไดทั้งมือ
และเครื่อง รอยละ 71.7 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือสะดวกตอ
การใช  รอยละ 50.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส รอยละ 90.5 
รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีกล่ินหอม รอยละ 85.7 
และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือซักไดทั้งมือและเครื่อง รอยละ 
71.4 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท 3 ลําดับแรก มี
เหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ คุณภาพดี / ซักผาขาวสีสดใส และ มี
กล่ินหอมรอยละ 95.5 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือ มีของ
แถมเวลาซื้อ รอยละ 54.5 และมีเหตุผลที่เลือกใชยี่หอผงซักฟอกที่ใชในปจจุบันคือสะดวก
ตอการใช  รอยละ 50.0 
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ตารางที่  121   แสดงจํานวน และรอยละของความตองการในการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก 

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  

ความตองการใน
การเปล่ียนยี่หอ
ผงซักฟอก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมตองการ 22 78.6 100 56.8 32 60.4 16 76.2 13 59.1 
ตองการ 6 21.4 76 43.2 21 39.6 5 23.8 9 40.9 

รวม 28 100.0 176 100.0 53 100.0 21 100.0 22 100.0 
 
 จากตารางที่  121  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาทไม
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 78.6 และตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช 
รอยละ 21.4 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท ไมตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใช รอยละ 56.8 และตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 43.2 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท ไมตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใช รอยละ 60.4 และตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 39.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท ไมตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใช รอยละ 72.6 และตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 23.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท ไมตองการเปลี่ยนยี่หอ
ผงซักฟอกที่ใช รอยละ 59.1 และตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกที่ใช รอยละ 40.9 
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ตารางที่  122  แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอก ของ

ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  

เหตุผลท่ี
ตองการเปลี่ยน
ย่ีหอผงซักฟอก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตองการทดลอง
ยี่หอใหม 

4 14.3 72 40.9 17 32.1 4 19.0 8 36.4 

เพื่อนแนะนําให
ลองยี่หอใหม 

1 3.6 24 13.6 10 18.9 2 9.5 1 4.5 

ยี่หอเดิมราคา
แพง 

1 3.6 20 11.4 8 15.1 2 9.5 1 4.5 

ยี่หอเดิมใชแลว
แพ 

2 7.1 1 .6 3 5.7 0 0.0 0 0.0 

ไมสามารถใช
กับเครื่องได 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

ยี่หอเดิมคุณภาพ
ไมตรงตาม
โฆษณา 

0 0.0 2 1.1 1 1.9 0 0.0 0 0.0 

ยี่หอเดิมขาด
ตลาดบอย 

0 0.0 5 2.8 2 3.8 0 0.0 1 4.5 

หาซื้อยาก 1 3.6 2 1.1 1 1.9 0 0.0 0 0.0 
ซักแลวไมคอย
สะอาด 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 4.5 

ไมชอบกลิ่นของ
ยี่หอเดิม 

0 0.0 4 2.3 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (รายไดตํ่ากวา 5,000 บาท = 28 , รายได 5,001 – 10,000 
บาท  = 176 , รายได 10,001 -15,000 บาท = 53 , รายได 15,001 – 20,000 บาท = 21, รายไดมากกวา 
20,000 บาท = 22) 

 
 จากตารางที่ 122  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท3 ลําดับ
แรก มีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 14.3  
รองลงมามีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมใชแลวแพ  รอยละ 7.1  
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และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม  ยี่หอเดิม
ราคาแพง และหาซื้อยาก รอยละ 3.6 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 40.9  รองลงมามี
เหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 13.6 
และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 11.4 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 32.1  รองลงมามี
เหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม รอยละ 18.9 
และมีเหตุผลที่ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะยี่หอเดิมราคาแพง รอยละ 15.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท มีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 19.0  รองลงมามีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม และยี่หอเดิมราคาแพง 
รอยละ  9.5   
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท มีเหตุผลที่ตองการ
เปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะตองการทดลองยี่หอใหม รอยละ 36.4  รองลงมามีเหตุผลที่
ตองการเปลี่ยนยี่หอผงซักฟอกเพราะเพื่อนแนะนําใหลองยี่หอใหม  ยี่หอเดิมราคาแพง  
ยี่หอเดิมขาดตลาดบอย และซักแลวไมคอยสะอาด รอยละ 4.5 
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ตารางที่ 123  แสดงจํานวน และรอยละของสถานที่ ที่ซ้ือผงซักฟอก ของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  
สถานที่ ท่ีซื้อ
ผงซักฟอก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เทสโก โลตัส 12 42.9 47 26.7 25 47.2 16 76.2 16 72.7 
คารฟูร 12 42.9 36 20.5 19 35.8 9 42.9 15 68.2 
แม็คโคร 3 10.7 7 4.0 6 11.3 5 23.8 6 27.3 
รานขายยา 2 7.1 6 3.4 1 1.9 0 0.0 1 4.5 
บิ๊กซี 14 50.0 111 63.1 31 58.5 19 90.5 18 81.8 
7 -11 15 53.6 79 44.9 13 24.5 5 23.8 5 22.7 
ทอป ซุปเปอร
มาเก็ต 

5 17.9 6 3.4 11 20.8 4 19.0 7 31.8 

รานคาปลีก
ทั่วๆไป 

8 28.6 108 61.4 18 34.0 10 47.6 8 36.4 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (รายไดตํ่ากวา 5,000 บาท = 28 , รายได 5,001 – 10,000 
บาท  = 176 , รายได 10,001 -15,000 บาท = 53 , รายได 15,001 – 20,000 บาท = 21, รายไดมากกวา 
20,000 บาท = 22) 

 
 จากตารางที่ 123  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท 3 ลําดับ
แรก ซ้ือผงซักฟอกที่ 7-11 รอยละ 53.6 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 50.0  และซื้อ
ผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส และคารฟูร รอยละ 42.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท 3 ลําดับแรก  ซ้ือ
ผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 63.1 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไป รอยละ 61.4 
และซื้อผงซักฟอกที่7 -11 รอยละ 44.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท  3 ลําดับแรก ซ้ือ
ผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ  58.5 รองลงมาซ้ือผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส รอยละ 47.2  และ
ซ้ือผงซักฟอกที่คารฟูร รอยละ 35.8 
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พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท 3 ลําดับแรก ซ้ือ

ผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ 90.5 รองลงมาซื้อผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส รอยละ 76.2  และ
ซ้ือผงซักฟอกที่รานคาปลีกทั่วๆไปรอยละ 47.6  
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท 3 ลําดับแรก ซ้ือ
ผงซักฟอกที่บิ๊กซี รอยละ  81.8 รองลงมาซ้ือผงซักฟอกที่เทสโก โลตัส รอยละ 72.7  และ
ซ้ือผงซักฟอกที่คารฟูร รอยละ 68.2 
 
ตารางที่ 124   แสดงจํานวน และรอยละของเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ใน

ปจจุบันของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  

เหตุผลท่ีเลือก
ซื้อผงซักฟอก 
จากสถานที่ใน

ปจจุบัน 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สะดวกในการ
เดินทาง 

23 82.1 125 71.0 39 73.6 21 100.0 17 77.3 

จัดเรียงสินคาที่
หางาย 

10 35.7 99 56.3 31 58.5 8 38.1 18 81.8 

ราคาถูกกวาที่
อื่น 

13 46.4 100 56.8 37 69.8 15 71.4 10 45.5 

มีที่จอดรถ
สะดวก 

10 35.7 112 63.6 32 60.4 10 47.6 13 59.1 

มียี่หอ ขนาด 
ประเภท ให
เลือก 

13 46.4 57 32.4 18 34.0 8 38.1 3 13.6 

เปด 24 ช่ัวโมง 12 42.9 75 42.6 11 20.8 2 9.5 6 27.3 
มีของแถมที่
นาสนใจ 

4 14.3 59 33.5 14 26.4 10 47.6 10 45.5 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (รายไดตํ่ากวา 5,000 บาท = 28 , รายได 5,001 – 10,000 
บาท  = 176 , รายได 10,001 -15,000 บาท = 53 , รายได 15,001 – 20,000 บาท = 21, รายไดมากกวา 
20,000 บาท = 22) 

  



  
153 

 
จากตารางที่124  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท3 ลําดับ

แรก มีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง 
รอยละ 82.1 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคา
ถูกกวาที่อ่ืน และมียี่หอ ขนาด ประเภท ใหเลือก รอยละ 46.4 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อ
ผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะเปด 24 ช่ัวโมง รอยละ 42.9 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 71.0 
รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถสะดวก 
รอยละ 63.6 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวา
ที่อ่ืน รอยละ 56.8 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท  3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 73.6 
รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน 
รอยละ 69.8 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถ
สะดวก รอยละ 60.4 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท 3 ลําดับแรก มีเหตุผลที่
เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการเดินทาง รอยละ 100.0 
รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะราคาถูกกวาที่อ่ืน 
รอยละ 71.4 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่จอดรถ
สะดวก และมีของแถมที่นาสนใจ รอยละ 47.6 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท 3 ลําดับแรก มี
เหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะจัดเรียงสินคาที่หางาย รอยละ 
81.8 รองลงมามีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะสะดวกในการ
เดินทางรอยละ 77.3 และมีเหตุผลที่เลือกซื้อผงซักฟอกจากสถานที่ซ้ือในปจจุบันเพราะมีที่
จอดรถสะดวก รอยละ 59.1 
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ตารางที่  125 แสดงจํานวน และรอยละของสื่อโฆษณาที่เคยเห็นในการโฆษณาผงซักฟอก 

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  

สื่อโฆษณาที่เคย
เห็นในการ
โฆษณา

ผงซักฟอก 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โทรทัศน 25 89.3 168 95.5 46 86.8 19 90.5 21 95.5 
หนังสือพิมพ 5 17.9 24 13.6 12 22.6 4 19.0 7 31.8 
ปายโฆษณา 9 32.1 45 25.6 21 39.6 8 38.1 7 31.8 
ใบปลิว 3 10.7 8 4.5 4 7.5 4 19.0 5 22.7 
วิทยุ 5 17.9 12 6.8 8 15.1 3 14.3 3 13.6 
นิตยสาร 7 25.0 11 6.3 5 9.4 1 4.8 3 13.6 
การโฆษณาโดย
แจกสินคา
ตัวอยาง 

7 25.0 31 17.6 13 24.5 7 33.3 8 36.4 

 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ . n = 300 (รายไดตํ่ากวา 5,000 บาท = 28 , รายได 5,001 – 10,000 
บาท  = 176 , รายได 10,001 -15,000 บาท = 53 , รายได 15,001 – 20,000 บาท = 21, รายไดมากกวา 
20,000 บาท = 22) 

 
 จากตารางที่ 125  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท 3 ลําดับ
แรก เคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ  89.3 
รองลงมาเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 32.1 
และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทนิตยสารและการโฆษณาโดย
แจกสินคาตัวอยาง รอยละ 25.0 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท 3 ลําดับแรก เคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 95.5 รองลงมาเคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 25.6 และเคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 17.6 
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พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท 3 ลําดับแรก เคยเห็น

การโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 86.8 รองลงมาเคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 39.6 และเคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 24.5 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท 3 ลําดับแรก เคยเห็น
การโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 90.5 รองลงมาเคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท ปายโฆษณา รอยละ 38.1  และเคยเห็นการ
โฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทการโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 33.3 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท 3 ลําดับแรก เคย
เห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทโทรทัศน รอยละ 95.5 รองลงมาเคยเห็น
การโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภท การโฆษณาโดยแจกสินคาตัวอยาง รอยละ 
36.4  และเคยเห็นการโฆษณาผงซักฟอกตามสื่อโฆษณาประเภทหนังสือพิมพ และปาย
โฆษณา รอยละ 31.8 
 
ตารางที่ 126   แสดงจํานวน และรอยละของประเภทการสงเสริมการขายที่ชอบมากที่สุด 

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  

ประเภทการ
สงเสริมการขาย 
ท่ีชอบมากที่สุด จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีสวนลดจาก
คูปอง 

6 21.4 33 18.8 19 35.8 6 28.6 2 9.1 

มีของแถม 22 78.6 139 79.0 34 64.2 15 71.4 18 81.8 
มีรายการชิงโชค 0 0.0 3 1.7 0 0.0 0 0.0 1 4.5 
สะสมแสตมป
เพื่อแลกของ
รางวัล 

0 0.0 1 0.6 0 0.0 0 0.0 1 4.5 

รวม 28 100.0 176 100.0 53 100.0 21 100.0 22 100.0 
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จากตารางที่ 126  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท ชอบการ

สงเสริมการขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 78.6 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง 
รอยละ 21.4 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท 3 ลําดับแรก  ชอบการ
สงเสริมการขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 79.0 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง 
รอยละ 18.8  และมีรายการชิงโชค รอยละ 1.7 

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท ชอบการสงเสริมการ
ขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 64.2 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 35.8   

พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท ชอบการสงเสริมการ
ขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 71.4 รองลงมามีสวนลดจากคูปอง รอยละ 28.6 

และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท 3 ลําดับแรก  ชอบ
การสงเสริมการขาย ประเภทมีของแถม มากที่สุด รอยละ 81.8 รองลงมามีสวนลดจาก
คูปอง รอยละ 9.1  มีรายการชิงโชค และสะสมแสตมปเพื่อแลกของรางวัล รอยละ 4.5 

 
ตารางที่ 127   แสดงจํานวน และรอยละของ ของแถมที่ชอบมากที่สุดเมือ่ซ้ือผงซักฟอก 

ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  

ของแถมที่ชอบ
มากที่สุด 
เม่ือซื้อ

ผงซักฟอก 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

กะละมัง 1 3.6 6 3.4 0 0.0 2 9.5 3 13.6 
ชุดจานชาม 2 7.1 10 5.7 4 7.5 1 4.8 1 4.5 
น้ํายาปรับผานุม 2 7.1 63 35.8 14 26.4 3 14.3 2 9.1 
ตะกราใสผา 3 10.7 10 5.7 7 13.2 3 14.3 2 9.1 
รม 1 3.6 0 0.0 1 1.9 2 9.5 1 4.5 
ซื้อ 1 แถม 1 19 67.9 87 49.4 27 50.9 10 47.6 13 59.1 

รวม 28 100.0 176 100.0 53 100.0 21 100.0 22 100.0 
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จากตารางที่ 127  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท3 ลําดับ

แรก ชอบของแถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 67.9  รองลงมา 
คือ ตะกราใสผา รอยละ 10.7  ชุดจานชาม และน้ํายาปรับผานุม รอยละ 7.1 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  บาท 3 ลําดับแรก ชอบของ
แถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 49.4 รองลงมา คือ น้ํายาปรับผา
นุม รอยละ 35.8 ชุดจานชาม และตะกราใสผา รอยละ 5.7 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  บาท  3 ลําดับแรก ชอบของ
แถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 50.9 รองลงมา คือ น้ํายาปรับผา
นุม รอยละ 26.4  และตะกราใสผา รอยละ 13.2 
 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  บาท 3 ลําดับแรก ชอบของ
แถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 47.6  รองลงมา คือ น้ํายาปรับ
ผานุม และตะกราใสผา รอยละ 14.3 กะละมัง และรม รอยละ 9.5 
 และพบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 20,000  บาท 3 ลําดับแรก ชอบ
ของแถมเมื่อซ้ือผงซักฟอก ไดแก ซ้ือ 1 แถม 1 มากที่สุดรอยละ 59.1  รองลงมา คือ 
กะละมัง รอยละ 13.6 น้ํายาปรับผานุม และตะกราใสผารอยละ 9.1 
 
ตารางที่ 128  แสดงจํานวน และรอยละของ ถามีรายการสงเสริมการขาย จะซื้อผงซักฟอก

อยางไร ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000  5,001 – 10,000  10,001 – 15,000  15,001 – 20,000  มากกวา 20,000  

ถามีรายการ
สงเสริมการขาย 

จะซื้อ
ผงซักฟอก
อยางไร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มากขึ้น 24 85.7 163 92.6 50 94.3 17 81.0 15 68.2 
เทาเดิม 4 14.3 13 7.4 3 5.7 4 19.0 7 31.8 

รวม 28 100.0 176 100.0 53 100.0 21 100.0 22 100.0 
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จากตารางที่ 128  พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่มี

รายไดต่ํากวา 5,000 บาทจะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 85.7  และซื้อเทาเดิม รอยละ 
14.3 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 5,001 -10,000  
บาท จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 92.6  และซื้อเทาเดิม รอยละ 7.4 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 -15,000  
บาท จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 94.3 และซื้อเทาเดิม รอยละ 5.7 
 พบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001 -20,000  
บาท จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 81.0  และซื้อเทาเดิม รอยละ 19.0 

และพบวา ถามีรายการสงเสริมการขาย ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได มากกวา 
20,000  บาท จะซื้อผงซักฟอกมากขึ้น  รอยละ 68.2  และซื้อเทาเดิม รอยละ 31.8 
 
สวนท่ี 6 ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 

ในการศึกษาพฤติกรรมของผูบริโภคตอการซื้อผงซักฟอกในหางแจมฟาซุปเปอร
มารเก็ตในเทศบาลเมืองลําพูน ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะเพิ่มเติมดังนี้  

 
ลําดับ ขอเสนอแนะ ความถี่ 

1 อยากหางแจมฟา ใหมีการจัดรายการพิเศษแบบใหมีรูปแบบที่หลากหลายไม 
ซํ้ากับกิจกรรมที่เคยจัดมาแลว  และนาจะมีของแถมที่นาสนใจมากวานี้ 

5 

2 อยากใหลดราคาใหถูกลง โดยสินคานั้นจะตองและคุณภาพดีดวย 30 
3 บางครั้งมีพนักงานมาแนะนําสินคาก็ทําใหตัดสินใจงายดี 12 
4 สถานที่จอดรถบริเวณรอบหางไกล  35 
5 การซื้อขายของหางแจมฟาตอนนี้อาจจะมีลดนอยลง เพราะมีหางบิ๊กซีมาเปด 

อาจจะมีผลกระทบตอยอดขาย คงตองมีการจัดโปรโมชั่น ขึ้นเพื่อดึงดูดลูกคา
ดวย ลด แลก แจก แถม 

45 

 
 


